

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Rendszer, Budapest, I. Főműhely utca 64-7. Telefon: 189-490, 369-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. szeptember 3.

bb 1. új magyar filmek vetítési jogát vásárolta meg Lengyelország és Bulgária

i di/gk szb sr



1962. szeptember 3.

Ilyenkor nyár végén, ősz elején a szokásosnál is nagyobb vendégjárás kezdődik a filmek exportját, importját lebonyolító hungarofilm-nél. Legutóbb a lengyel és a bolgár népköztársaság film-forgalmazó cégeinek küldöttsége járt nálunk, s az ideai filmtermés megtekintése után megvásárolta több újdonság vetítési jogát. a megállapodás értelmében a következő hónapokban megjelenik a lengyel mozik vásznán a Legenda a vonaton, az angyalok földje és az elvesztett paradicsom című játékfilm, valamint a koncert című rövidfilm. a bolgár filmbarátok pedig megismerkedhetnek a két féldió a pokolban, az utolsó vacsora és a lopott boldogság című magyar filmekkel. a megvásárolt újdonságok közül az angyalok földjét, az elvesztett paradicsomot és a lopott boldogságot még Magyarországon sem mutatták be. /mti/

-.-

bb 2. két évtized után az aranyékszerek választéka is megváltozik - több mint százféle gyűrű, fülbevaló, függelék - az ötvösmunkában is utat tör a modern irányzat

i sl/tr szb ki

1962. szeptember 3.

az utóbbi években nemcsak az élelmiszer és iparcikkboltok, hanem az ékszerüzletek kirakatai is gazdagabbak lettek, aranygyűrűt, láncot, fülbevalót, sőt briliánsot is lehet kapni bármelyik szaküzletben. a választék azonban 20 év óta nem változott, ugyanazt a 20 fajta gyűrűt, 10 féle fülbevalót, ugyanannyi függelékfajta árúsítanak, pedig a divat lényegesen megváltozott.

az ékszergyártással foglalkozó szakemberek az elmúlt hónapokban ellátogattak több nemzetközi kiállításra és tapasztalataikat most felhasználják az ékszerválaszték bővítésére. az állami pénzverőben most készült el több mint 100 újfajta ékszer mintapéldánya, a kereskedelmi szakértők ezek közül választják majd ki a karácsonyra és a jövő husvételre megjelenő újdonságokat.

tekintve, hogy más országokban is rendkívüli módon megnövekedett a gyűrűkultusz - párizsban még a kesztyű fölé is gyűrűt húznak a nők - nálunk is mindenekelőtt a gyűrűk választékát frissítik fel. a modern irányzat jegyében a gyűrűk ékesítéséhez többé nem a hagyományos színes, üvegekőveket, hanem a különböző színű szintetikus kövek legváltozatosabb kombinációit használják fel. forgalomba kerülnek olyan gyűrűk is, amelyeknek foglalatát a szintetikus rubin, zafir, smaragd kristályok keveréke tölti ki.

/folyt.köv./

-1-

mo

bb 2. /két évtized után... 1. folyt./- szb

a divattal lépést tartva az aranykohászat technológiáját is meg kellett változtatni. az arany különböző árnyalatainak keverékéből sikerült olyan ékszer-alapanyagot előállítani, ahol az arany zöld, sárga és vörös árnyalatu részecskéi mozaik-szerűen változtatják, kiégszítik egymást.

az aranyláncra fűzött szivalaku függő és medál immár nemcsak a szeretetnek, hanem az ékszerek szűk választékának is jelképe volt, az aransziven kívül legfeljebb négylevelű lóherét és kör, vagy sokszög alakú aranyidomokat vásárolhattunk. rövidesen azonban a függeléknek egész sor változata jelenik meg, a többi között a római stílusú nyakék sportoló alakzatú sziluettjeivel, s a nyitható medálok, amelyek finom kézi vésnői munka, s egyben tetszetős gépi mintázás is ékesít. az új formák csaknem mindenütt érvényesülnek, a gyűrűk foglalatjai, a medálok és a függők megtervezésénél nagyrészt megelőzik a szimmetrikus megoldásokat. a díszítő kövek uralkodó színei a piros, a kék, a fehér és ezeknek a kombinációi.

a nem nemes fémből készülő divatékszerek stilusa viszont nem követi a modern irányzatokat, sőt ellenkezőleg, egyre gyakoribbak az aprólékos díszítések, teret hódít a barokk irányzat. méreteik szinte az ésszerűség határain túl növekedtek, nem ritka a 70-80 centis láncon függő, 7 centi átmérőjű díszítőelem, a nyakékek súlya kétszer-háromszor akkora, mint például 10 évvel ezelőtt. a divatékszerkészítők nem értnek túlzottan egyet ezzel a divattal. a közönség izlése előtt azonban ők is fejlet hajtanak, s így a kovácsoltláncszerű nyakékekben sem lesz hiány a közeljövőben. /mti/

--

bb 7. külföldi vadászok a hortobágyon

vid j szb ie

1962. szeptember 3.

beköszöntött a vadászati idény a hortobágyi vadrezervátum területén is. dörögnek a puskák a pusztá egyetlen erdejében, az ohati őstölgyesben és a több ezer holdas halastavak környékén. a pusztára érkezett külföldi vadászok vadkacsákra és foglyokra lőnek. az osztrákok voltak az első külföldi vendégek az új vadászati idényben, őket franciák és olaszok követték. szeptember végéig naponta 5-6 külföldi vadászvendége lesz a hortobágyon. a vadászati „nagyüzem”, azonban csak később kezdődik, amikor megérkeznek a vadlibák. /mti/

--

-2-

Mo

bb 3. huszonöt ezren 250.000 napra veszik igénybe az idén az ibusz „fizető-vendéglátását”, - jövőre további 20 százalékos fejlesztést terveznek

i tz/gg szb vg

1962. szeptember 3.

tovább fokozódott az idén az ibusz fizetővendéglátásának népszerűsége. a vállalat eredetileg 19.500 fizetővendéggel és összesen 194.000 vendégnappal számolt erre az évre. ezért a balatonnál, görömböly-tapolcán és az ország más üdülőhelyein 2000 szobát, valamint négy elsőosztályú balatoni campingben - tihanyban, füreden, földváron és bogláron - 50-50, együttevve tehát 200 sátrat biztosított.

az egészséges, tiszta, padlós, villanyvilágítású, egy-két-háromágyas szobák általában a „turistaigényeket”, elégítik ki, többhelyütt azonban, így siófokon, lellen, bogláron, görömböly-tapolcán és mátrafüreden, teljes komforttal várták az üdülőket.

nagy sikerük volt a sátraknak is. csak néhányan éreztek csalódottságot, mikor mindössze gumimatracot, lepedőt és takarót találtak bennük. pedig hát ez felel meg a táborozás nemzetközi „szabványainak”, s éppen ezért ezen a jövőben sem kívánnak változtatni. csupán egyes helyeken - például balatonföldváron - engedélyeztek annyi „ráadást”, hogy akinek megvan hozzá a saját felszerelése, bevezetheti sátrába a tábor 24 voltos áramát. a közös helyiségekben azonban minden higiéniai, sőt - a klubsátrak révén - kulturális felszerelés, rádió, televízió is rendelkezésre áll a 20. század „nomádjainak”,.

négy hónap még hátra van az esztendőből, de az előzetes jelentések alapján máris megállapítható, hogy az idén - a terveket jóval meghaladóan - körülbelül 25.000 fizetővendég összesen 250.000 napra veszi igénybe az ibusz-nak ezt a szolgálatát. ezek az adatok 20 százalékkal haladják meg a tavalyi számokat.

éppen erre a fejlődésre való tekintettel az ibusz jövőre még nagyobb erőfeszítéseket tesz a növekvő igények kielégítésére. részint a fizetővendéglátás eddigi gócain - az említetteken kívül többek között hajduszoboszlón, cserkeszöllőn, karcagon, mátraszentimrén, vésgrádon, alsógödön, zebegényben, stb. - bérelnek ki új szobákat, részint további üdülőhelyeket kapcsolnak be a hálózatba, köztük bányakot, füzérradványt, sárospatakot és bogácsot. így újabb 600 helyiség felhasználásával számításaik szerint jövőre ismét 20 százalékkal több vendég ugyancsak 20 százalékkal hosszabb időre veheti majd igénybe a fizetővendéglátás nyújtotta üdülési lehetőségeket. /mti/

--

-3-

Mo

bb 4. sikert arattak könyveink a nemzetközi könyvvásáron

i v/tm szb sr

1962. szeptember 3.

nagy sikerük volt az idén a magyar könyveknek a 7. nemzetközi könyvvásáron, - mondották a kultura külkereskedelmi vállalat képviselői a könyvek nagyszabású nemzetközi seregszemléjének tapasztalatairól, a kiállítás eredményeiről nyilatkozva. a vásáron - amelyet varsóban a kultura és tudomány 30 emeletes márványpalotájában rendeztek, - képviseltették magukat ausztria, belgium, bulgária, csehszlovákia, dánia, az egyesült államok, franciaország, jugoszlávia, lengyelország, magyarország, nagy-britannia, német demokratikus köztársaság, olaszország, románia, svájc, a szovjetunió kiadói és külön kiállítással szerepeltek az ensz kulturális szervezetei.

a magyar könyvek közül a legnagyobb érdeklődés az akadémiai kiadó tudományos könyvei, a világatlasz és a fotóalbumok iránt mutatkozott. szép sikert arattak az illusztrált bibliofil kiadványok, a dante összes műveinek és az új móríc-sorozatnak bőrkötésű példányai. az állandó érdeklődőkön - nyomdászokon, egyetemi hallgatókon, tanárokon, könyvkiadói szakembereken, gyárimunkásokon, kisdíjakon-kívül felkeresték a magyar kiállítást a külföldi cégek képviselői is, többek között olyan tekintélyes angol, amerikai, nyugatnémet és más vállalatok vezetői, akik eddig nem léptek magyar cégekkel kapcsolatba. kereskedelmi szakembereink megállapították, hogy a magyar könyveket mindenütt a világon egyre jobban megismerik és nagy érdeklődéssel fogadják.

a külföldi kiadók jónéhány művet megrendeltek a kulturától. ném sokára közre adják lengyel nyelven a baleseti röntgen-atlasz és a magyarországi corvinák című művet. a stauffacher verlag zürichi kiadó móra: aranykoporsó című művét 6000 példányban rendelte meg nemetül. nagy volt az érdeklődés tudományos könyveink - különösen matematikai, kémiai munkák, művészeti kiadványok és gyermekkönyvek iránt. /mti/

-. -

bb 5. nyitás előtt az erkel színház - majdnem két hónappal a határidő előtt fejezték be az épület oldalainak átalakítását és tartozását - a kongresszusig 9 lakóház homlokzatát is megszerelik a köztársaság téren

i sb/tr szb ki

1962. szeptember 3.

a nyári szünetben alig két hónap állt az erkel színház építőinek, a 45-ös építőipari vállalat dolgozóinak rendelkezésére, mégis csaknem két és félmillió forint értékű munkával szépítették meg az épületet. a nézőtér akusztikája sokat javult mióta a „hangnyelők”, párnázott széksorokat felszerelték. a nyáron újabb „csendháborítót”, a kopogós betonpadlót és a nyikorgó fapadlót kényszerítették hallgatásra, mert gumilemezzel és parafaszerű fűrészporos betonnal fedték le a padlót a pánolyokban, sőt a folyosókon is. a közlekedést is egyszerűsítették, a pánolyokból eddig csak nagy kerülővel, több emelet megmászásával jutottak el a nézők a büfébe. most azonban válaszfalak áttörésével közvetlen, egyenes utat nyitottak a szomszéd színházlátogatóknak. /folyt.köv./

-4-

Mo

bb 5. /nyitás előtt... 1. folyt./- szb

a tavaly átadott új épületszárnyhoz csatlakozó régi színházépület oldalait átalakították, új vakolattal, festékekkel frissítették fel. különösen sok munkát adott a mélyedésekkel, falfülkékkel, tartakított, oldalfalak kiegyenesítése és a rendezetlen ablaksorok átalakítása. ezzel a munkával azonban nemcsak modernebb külsőt kapott a régi épületszárny, hanem 14 új helyiséghez, illetve öltözőkhöz és kisebb raktárakhoz jutott. az oldalfalak átalakítására 4 hónapot irányzott elő a terv, tehát még a színházi évad megnyitása után is dolgoztak volna a homlokzaton az építők. arató jánosné építésvezető azonban a színházépítésre mozgósította a környék lakóházait tatarozó brigádok jelentős részét is. így majdnem két hónappal a határidő előtt teljesítették az ideiglenes építési feladatot és a kapunyitásra már rendezett környéki épülettel fogadják a közönséget.

a vállalat dolgozói nemcsak a színházat, hanem a köztársaság téri lakóházakat is megszerelik. tavaly négy épületet hoztak rendbe, s az idén 9 ház csinosítását írta elő a terv. az év végén és a jövő év elején kell befejezni a munkát, de a dolgozók most vállalták, hogy a 8. pártkongresszus megnyitásáig mind a kilenc ház homlokzatát új ruhába öltöztetik. /mti/

-. -

bb 6. mesterséges aszusitással kísérleteznek a tolcsvai állami gazdaságban

vid j szb id

1962. szeptember 3.

tokajhegyalja világhírű szőlőtermelő vidékének legjellegzetesebb bora a több, mint 400 év óta készített aszu. a furmint és hárslevelű szőlők bogyóinak aszusodásához megfelelő páratartalmú levegő, hosszú, napsütéses ősz, valamint a nemes rothadást előidéző, botrytis cinerea nevű penészgomba szükséges. e három feltétel eddig spontán jött létre, s mikor mindhárom tényező kifejtette kedvező hatását, következett be 3-5- évenként az aszus év.

a tokajhegyaljai állami gazdaságok szakembereit már régen foglalkoztatja, hogyan tudnák az aszusodáshoz megfelelő körülményeket szükség esetén mesterséges beavatkozással is megteremteni. az egyik feltételt a tarcali állami gazdaság disznókői és a tolcsvai gazdaság kincsem-hegyen levő szőlőjében öntözéssel megoldották. a két gazdaságban szárazság idején csaknem 200 holdon öntözik a szőlőt, s ezzel megfelelő páratartalmúvá teszik a levegőt. az elmúlt években szerzett tapasztalatok szerint az öntözött táblákon két-háromszoros az aszusodás.

/folyt.köv./

-5-

Mo

bb 6. /mesterséges aszusitással... 1. folyt./- szb

a tolcsvai állami gazdaság laboratóriumában most további kísérletek kezdődtek a másik két tényező mesterséges megteremtésére. a nemes rothadás előidézésére süritett levegővel finom üvegport fujnak a szőlőbogyókra. az üvegpor „megsebzí”, a bogyó héját, s ezzel lehetővé teszi, hogy a penészgomba a bogyóba hatolva elvégezze aszusító munkáját. egy másik kísérlet során a fürtöket a tőkéről leszedve, megfelelő hőmérsékletű és páratartalmu szobákban érlelik be.

a tulsok csapadék és a túl erős lehülés ellen az idén kipróbálják a szőlőtáblákon a műanyagfóliát. ezzel mintegy védetést huznak a tőkék fölé, hogy az időjárási szélsőségek hatását kiküszöböljék, s a legmegfelelőbb körülményeket teremtsék meg az aszusodáshoz.
/mti/

--

bb 9. a szakmai ifju mestereinek kiállítása angyalföldön

i lv/tm szb sr

1962. szeptember 3.

a csepel vas- és fémművekben pár évvel ezelőtt kezdeményezett „szakma ifju mestere”, mozgalom egyre nagyobb tért hódít a budapesti fiatalok körében. ma már a fővárosban nincs olyan jelentősebb gyár, ahol az ifjumunkások ne vennének részt e versenyben. a 4., a 6., a 11. és a 13. kerület „szakma ifju mestereinek”, vizsgamunkáiból az angyalföldi elzett gyár kulturtermében kiállítást rendeztek.

az angyalföldi kiállítás többszáz tárgya, kisebb-nagyobb gépek és alkatrészek, mutatják, hogy a „szakma ifju mesterei”, jól értik mesterségüket. a korábbi évekhez viszonyítva nagy fejlődés tapasztalható. régebben a „szakma ifju mesterei”, többnyire egy-egy gép, vagy alkatrész kicsinyített mását készítették el. az utóbbi időben egyre több olyan alkatrészt gyártanak, amelyek felhasználhatók. egy-két helyen az is előfordult, hogy több fiatal együttes erővel gépet készített. az elzett-gyár egyik fiatalja például olyan automata-gépet készített, amellyel a termelékenység az előzőekhez képest többszörösére növelhető. a magyar hajó- és darugyár ifjumunkásai a hajónál felhasználható alkatrészeket gyártottak.

/mti/

--
-6-

ms

bb 8. mintegy ötmillió forintos községfejlesztési alappal gazdálkodik jövőre a 18. kerületi tanács - tervek a felhasználásra

i di/hné szb sr

1962. szeptember 3.

csak úgy, mint a főváros más részeiben, a 18. kerületben is, kidolgozták a községfejlesztési alap felhasználásának öt éves tervét. a számítások szerint jövőre ebből a forrásból mintegy ötmillió forintot számíthat a tanács. már elkészítették az össze felhasználásának előzetes terveit is.

pestlőrincen és pestimrén jövőre az építési és közlekedési osztály feladatainak megoldására fordítják a legnagyobb gondot. az ut, a vízvezeték-hálózat javítására, bővítésére, a közvilágítás fejlesztésére csaknem 800.000 forintot szánnak. ebből többek között új aszfaltjárdát építenek a gyömrői ut egyik forgalmas szakaszán, az állami-telepen, az új politechnikai foglalkoztató előtt és az ugynevezett 670-es számú utcában, az autóbussz megállóhoz vezető szakaszon. előreláthatólag kilométernyi vízvezetékot fektetnek le, s 75 közkuttal javítják a vízszolgáltatást, ezenkívül összesen 220 új lámpakart is felszerelnek.

az egészségügyi beruházások közül kiemelkedik a pestimrei új anya- és csecsemővédő intézet, amelyet a meglevő korszerűtlen intézmény pótlására építenek, összesen 500.000 forintos költséggel. az oktatásügy legjelentősebb téttele a kassa utcai általános iskola politechnikai műhelyházának építése, amely 600.000 forinttal szerepel a községfejlesztési alap felhasználásának tervében. ezenkívül 140.000 forintos költséggel korszerűsítik a pestlőrinci szabadtéri színpadot, s 150.000 forintot költenek a központi piac felújítására.

a községfejlesztési alap egyik legjelentősebb bevétele egyébként a társadalmi munkások hozzájárulása. előzetes számítások szerint a kerület lakói 1963-ban több mint 2.200.000 forint értékű segítséget nyújtanak a városrész gyarapításához. /mti/

--
-7-

ms

a szerkesztőségek figyelmébe!

a szeptember 3-i bb 8.sz. / mintegy...../ hírünk
2.bek. 8.sorában a szöveg helyesen:

.....előreláthatólag hat kilométernyi.....

- . -

- 8 -

Mise

bb. 10. a magyar és csehszlovák antropológusok együttműködéséről tárgyaltak tudósaink prágában

i tz/sze/gy/vg

1962. szeptember 3.

a napokban érkezett haza csehszlovákiából az a magyar tudományos küldöttség, amely az 1964-ben moszkvában rendezendő nemzetközi antropológiai és etnológiai kongresszus előkészítő bizottságának ülésén vett részt.

a magyar tudósok - amint a delegáció egyik tagja, dr. bartucz lajos egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora elmondotta - a konferencia után megtekintették a csehszlovák embertani lelőhelyeket. többek között nyitra közelében, brancson azt az új ásatást is, ahol most egymás közvetlen közelében a legkülönbözőbb koru sírokat tárták fel a rómaiak korától visszamenőleg az új-kőkorig, az akkori jellegzetes, nálunk is többfelé előkerült zsugorított csontvázakkal. látták az egyik legújabb csehszlovák leletet is, egy homlokcsontot, amelynek vizsgálata ugyan meg nem fejeződött be, de feltehetőleg a neandervölgyi ember maradványa.

tudósaink örömmel állapították meg, hogy csehszlovák kollégáik, akiknek munkáját egyébként az állam igen bőkezűen támogatja, nagyrabecsülik a magyar antropológusok eredményeit. felkérésükre bartucz professzor pozsonyban előadást tartott török aural az egykori nagy magyar embertani kutató életéről és munkásságáról. a magyar és a csehszlovák antropológusok felhasználták az alkalmat jövőbeli együttműködésük megalapozására is. ezentúl közösen oldják meg az előtérbe kerülő kérdéseket, kölcsönösen tájékoztatják egymást eredményeikről, s az új leletek feldolgozásába bevonják a másik ország kutatóit is./mti/

.-.

bb. 11. harmincöt új épülettömb, 526 beépített konyha - milyen lesz az üllői uti lakótelep „önellátó”, negyede?

i zs/gk/gy/sr

1962. szeptember 3.

a fővárosi tanács illetékesei a közelmúltban megvitatták és jóváhagyták az üllői uti lakótelep építkezései negyedik ütemének beruházási programját. ezzerint az új „szárny”, külsejében és méreteiben egyaránt méltó lesz az eddig felépült korszerű városrészhez, s jól beilleszkedik majd a már elkészült lakóházak összképébe.

/folyt. köv./
8,00 /m

- 9 -

816 *Zs*

bb. 11. /harmincöt új épülettömb... 1. folyt./ gy

a munkálatokat 1963-ban kezdik meg, az építők 35 új épülettömböt emelnek majd, s ezekben összesen 1 785 lakás kerül tető alá. érdekes, hogy az épületek többsége négyemeletes lesz, öt lakóház azonban kimagasodik társai közül: ezeket nyolc emeletesekre tervezik, valamennyi lakásba bevezetik a távfűtést, mindenütt beépített szekrények lesznek, sőt 526 otthon beépített konyhát is kap.

az acseri ut baloldalán - a kitelepítésre ítélt piac helyén és annak környékén - épülő telep valósággal „önellátó”, negyed lesz, a tervezők ugyanis bőséges kereteket biztosítottak az ugynevezett járulékos beruházások megvalósítására. az új részen egyebek között 75 személyes óvodát, 12 tantermes korszerű iskolát és 60 személyes bölcsődét építenek. a telepére költözők bevásárlási gondjait kisebb áruházzal, két vegyes élelmiszerbolttal, gyógyszertárral, belkereskedelmi kölcsönzővel, mérték utáni szabósággal, patyolat-fiókkal könnyítik majd. az üzlethálózatot férfi és női fodrászat, valamint rádió-televízió javítórészleggel egészítik ki.

a jövő év harmadik negyedében kezdődő munkáknál az építők korszerű eljárásokat alkalmaznak, s például a középmagas házak egy részét öntött középfalakból, ugynevezett szendvicspaneles kivitelezéssel készítik. az új negyed építését az ötéves terv utolsó hónapjaiban fejezik be./mti/

..

bb. 14. határidő előtt újabb hatvanhárom lakás készült el a gödöllői Ganz Árammérőgyár épülő lakótelepén

1 áe/gg/gy/ki

1962. szeptember 3.

gödöllőn a munkácsy Mihály ucai új lakótelepen 300 korszerű, összkomfortos lakás készül a Ganz Árammérőgyár dolgozói számára. eddig 127 bérleményt adtak át, s a hét elején, több héttel a kitűzött határidő előtt, újabb, 63 lakásos, háztömb készült el. két éven belül teljesen felépül a lakótelep, amely más építkezésekkel együtt - nyolcvantantermes iskola is épül - számottevően megváltoztatja, városiassá teszi a község képét./mti/

..

8,10 /m

- 10 -

812
Zsolt

bb. 12. jól sikerült a bemutatkozás - két hetes kísérleti- és háromhetes próbaadás után október végén megkezdí rendszeres üzemét a kabhegyi televízió adó

1 kf/gy/vg

1962. szeptember 3.

a kabhegyi televízió adó a megígért időben, augusztus 20-án sugárzott először műsort a dunántuliaknak. augusztus 23-án már újabb kísérleti adás volt. sokan szóvátették, hogy ha elkészült az adó, miért nincs mindennap, illetve ugyanugy műsor, mint pesten. a kérdésre a postavezérgazgatóság rádiószakosztályán választoltak az mti munkatársának.

a kabhegyi televízió adó - mint minden ilyen új berendezés - végleges üzembehelyezésének több állomása van. az első, az ugynevezett kísérleti üzem idején - amely ebben az esetben szeptember 16-ig tart - általában szombaton és vasárnap igyekeznek a műsor nagy részét sugározni. ha azonban a helyzet úgy kívánja az adást megszakítják. hétköznap jórészt műszaki monoszkóp a „műsor”, amikor a berendezés egyes részeit mérik, ellenőrzik. szeptember 17-én kezdődik s két-három hétig tart a kabhegyi adó próbaüzeme, amelynek során a lehetőségekhez képest már minden műsort adnak. a próbaüzemmel egyidőben a posta és a televízió szerviz három mérőcsoportja járja majd a dunántúlt, s ugynevezett térerősség mérésekkel győződik meg arról, hogy hol, milyen a vételi lehetőség. október elején kezdődik az adó végleges postai műszaki átvétele, amikor ismételtlen megvizsgálják, átmérik a berendezés minden prociáját. a „csucs ellenőrzés”, után várhatóan október végén - az eredeti határidőnél másfél, kéthónappal korábban - ünnepélyesen átadják rendeltetésének a kabhegyi adót.

az eddigi két kísérleti adás azt mutatja, hogy az első magyar 20 kilowattos televízió adót gyártó elektromechanikai vállalat dolgozói dicséretes munkát végeztek. az adó bemutatkozása jól sikerült. az eddigi vételmegfigyelések, a szervizek, a rádióállomások, a posta és a gyár szakembereinek véleménye szerint az adó műsora a mecsek és közvetlen környékétől eltekintve gyakorlatilag az egész dunántúlra - mintegy 88 kilométeres körzetbe - eljut. kifogástalan vételt jelentenek például Sopronból, Siófokról, Szekszárdról, Barcsról, Fonyódról, Zalaegerszegről és Szombathelyről. pozsonyból is érkezett jelzés, hogy jól vették a műsort. várakozáson felül - amire az előzetes számítások alapján nem is gondoltak - jól vehető az adás nagykanizsán, tatabányán és Győrött is. a két kísérleti adásból végeredményben az a megállapítás szűrhető le, hogy a 20 kilowattos adó terjedelmes körzetben jó képet továbbít, s az országnak újabb 20-22 százalékát kapcsolja be a televízió hálózatba./mti/

..

8,40 /m

- 11 -

813
Zsolt

bb 13. segítik a fiatalokat a pályaválasztásban - tanácsot adnak jogi és egyéb kérdésekben - öt éves a budapesti kisz érdekvédelmi bizottsága

1 lv/tr vm sr

1962. szeptember 3.

a budapesti kisz bizottság határozataképpen öt évvel ezelőtt alakult meg a fiatalok érdekvédelmi bizottsága. a napokban értékelték az elmúlt évek tapasztalatait s megállapították, hogy az érdekvédelmi bizottság többszáz fiatalot segített a pályaválasztásban, tanácsot adott jogi és egyéb kérdésekben.

a kisz érdekvédelmi bizottságához az utóbbi időben már nemcsak fiatalok, hanem szülők, nevelőintézetek és más állami intézmények is fordultak segítségért. az érdekvédelmi bizottság kapcsolatot tart valamennyi minisztérium, s több mint 60 budapesti üzem személyzeti osztályával, s adott esetekben kérte támogatásukat. az elhelyezett fiatalokkal a bizottság tagjai továbbra is törődnek: meglátogatják őket otthonaikban, felkeresik munkahelyiken.

különösen sok gondot okoz az érdekvédelmi bizottságnak a vidékről pestre költözött fiatalok problémája. az elmúlt két évben hozzávetőleg mintegy 30.000-re tehető azoknak a kisz korosztálybelieknek a száma, akik a fővárosban helyezkedtek el. a vidéki fiatalok könnyen találtak munkaalkalmat, s mellé megfelelő fizetést is, lakást már nem mindannyian. az üzemek munkásszállásai nem tudtak mindenkit befogadni, így többségük albérletbe kényszerült. ezekben az esetekben a lakásviszonyok is hozzájárultak, hogy a vidékről felkerült fiatalok rossz társaságba kerültek, s a züllés útjára léptek. ennek megelőzésére az érdekvédelmi bizottság a megyei kisz bizottságokhoz fordult s kérte, hogy a falvakat elhagyni szándékozó fiatalokat alaposan tájékoztassák a főváros lakásviszonyáról, az e téren rájuk váró nehézségekről.

a kisz budapesti bizottsága, az érdekvédelmi bizottság öt éves tapasztalatai alapján, határozatot hozott: a közeljövőben a kerületi kisz-bizottságok mellett is megalakítják az érdekvédelmi bizottságokat./mti/

- . -

8,44 /m

- 12 -

848
Zuh

bb 15. 18-20 kilós vérbélű dinnyét szállít a fővárosba a bokrosi kossuth tsz

vid j vm ie

1962. szeptember 3.

csongrád megye híres dinnyetermelő közös gazdasága, a bokrosi kossuth tsz gazdag termést takarít be. barna homoktalajon honosították meg ezt a kulturát, amely jól jövedelmez az egyéb növények termesztésére kevésbé alkalmas területen is. kiváló szakemberei, valóságos mesterei vannak ebben a tsz-ben az óriásdinnye termesztésének, a gyümölcsök között gyakori a 18-20 kilós. száz holdról holdanként 130 mázsás jó termés kerül le, s naponta félezer mázsa vérbélű görögdinnyét szállítanak a városokba, túlnyomórészt budapestre. a termelőszövetkezet 600.000 forint jövedelmet tervezett a dinnyéből, de ezt máris túlteljesítették, s legalább egymilliós bevételük lesz./mti/

- . -

bb 16. éticsiga-tenyésztelep a tótszentmártoni tsz-ben

vid j vm ie

1962. szeptember 3.

a tótszentmártoni felszabadulás tsz tagsága éticsiga-tenyésztelepet létesített a község egyik mocsaras területén. az egy holdnyi, egyébként semmire sem használható területet árkokkal vették körül, s májusban 150.000 apró éticsigát telepítettek a mesterséges szigetre. a szövetkezet szerződést kötött a mávad-dal, amely a tenyészanyagot ingyen biztosítja a tsz-nek, s 6 forintért vásárolja meg a legszebb példányok kilóját. az idei első telepítésből csaknem 25.000 forint bevétele lesz a tótszentmártoni tsz-nek./mti/

- . -

bb 17. ötven hajdusági tsz tagjai országjáró turákon

vid j vm ie

1962. szeptember 3.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek a kulturális alap egyrészéből országjáró turákat szerveznek. ez évben már 50 termelőszövetkezetből vettek részt fiatalok és idősebbek kirándulásokon. a hajduböszörményi tsz-ek munkában kitűnt fiatalokat vittek el a balaton mellé, az ebesiek pedig a közös munkát legjobban segítő családtagoknak is helyet biztosítottak. igen sok olyan termelőszövetkezeti tag van a jutalomkiránduláson résztvevők között, akik most jutottak el először az ország legszebb vidékeire./mti/

- . -

9,30/m

- 13 -

9,30/m
Zuh

bb 18. mezőgazdasági gépekhez szervizkocsi mintapéldánya készült el miskolcon

vid te vm ki

1962. szeptember 3.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál a különböző mezőgazdasági gépekhez új szervizkocsi mintapéldánya készült el. a kétkerekű, lemezburkolatu, nem nagy súlyú és teherautó, illetve más jármű után kapcsolható szervizkocsit motoros működésű vízszivattyúval, fecskendővel, olajozóval, légsűrítővel és különböző ellenőrző műszerekkel látták el. segítségével a gépállomások, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek gépeit a munkahelyen kezelhetik, javíthatják. a szervizkocsi mintapéldánya - az előzetes bemutatón - megnyerte a szakemberek tetszését. a miskolci vállalat bemutatja a kiállításon a talajmunkáláskor jól bevált gyártmányát, a háromtagú gyűrűhengert is, amelyből az idén már több mint ezret adtak a mezőgazdasági üzemeknek./mti/

- . -

bb 19. tatárjárás kori tömegsírba bukkantak borsod megyében

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

borsod megyében, a taktaharkány és tiszaluc község közötti bazsipusztán, a síkságból kiemelkedő 50-70 méter átmérőjű, 2-2,5 méter magas halomtöveket óta halotti dombnak nevezi a nép. a legrégebbi borsod megyei térképen is szereplő dombnál tíz esztendője, az utépítésnél már találtak emberi csontokat és előkerült egy durván faragott kőkereszt is, amelyet a miskolci herman ottó muzeumba szállítottak.

a közelmúltban a domb környékén végzett földmunkáknál ismét megbolygatták a dombot, s akkor tömegesen kerültek elő emberi csontok. a miskolci herman ottó muzeum munkatársai nagy-kiterjedésű tömegsírt fedeztek fel, ahol férfi - női és gyermek-csontváz maradványok voltak. a sírdombban találtak bronz-ruhák alapjait a temetkezéshely keletkezését a tizenharmadik században feltételezik a kutatók. a halotti dombba a megállapítások szerint a tatárjárás során elpusztult egyik falu lakosait temették. a sírban találtak leleteket a miskolci herman ottó muzeumba szállították./mti/

- . -

- 14 -

9,37 /m
10-33

Zu

bb 20. a szegedi járásban az idén megkétszereződik a zenét tanuló falusi fiatalok száma

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

a szegedi járás községeiben - tavalyhoz viszonyítva - csaknem megkétszereződött azoknak a parasztfiataloknak a száma, akik az új tanévben külön zenei oktatásra jelentkeztek. a zeneoktatói munkaközösség tanárainak vezetésével több mint hatszáz általános iskolás tanul majd őszől kezdve hangszeres zenét./mti/

- . -

bb 27. egyetlen központból ellenőrzik a termelési folyamatokat a dunai vasmű meleghengerművében - érdekes és hasznos műszer felszerelését kezdték meg

vid te vmki

1962. szeptember 3.

a dunai vasmű meleghengerművének munkairányító termében és egyes munkahelyein a közelmúltban svéd gyártmányú műszer felszerelését kezdték meg. az érdekes, centralográf elnevezésű berendezés elektromos műszerekkel vagy fotócellás megoldással méri a gépek működésének időtartamát és a termelés más fontos adatait. az észleléseket a munkairányító központban papíron rögzítik. néhány helyről, külön jelzés alapján, a gépállás okát is közli, különböző számok leütésével.

a centralográf központra a meleghengermű 40 különböző gépét lehet rákapcsolni. bár a szerelés meglehetősen lassan halad, miután a meleghengerműi műszerészek közben rendes karbantartó munkájukat is elvégzik, mégis már öt gépnél bekapcsolták az észlelő és regisztráló műszereket. már így tartják nyilván az öntecsbeadó kormánypadnál a darabszámot, az előnyújtónál a hengerlési időt, a bugaollónál a vágási számot, valamint a kész sor első és második hengerpárjánál a hengerlési időt. ez a viszonylag kevés adat is rendkívül hasznos a hengermű vezetőinek, munkairányítóinak számára. ugyanis a centralográf egyetlen irótekerécséről mindenkor pontosan leolvasható a hengerek és ollók működésének, vagy állásának ideje, sőt a hibák oka is. ezek ismeretében megállapíthatják, hol kell a munkameneten változtatni.

az év végéig folyamatosan sor kerül a többi 35 gép bekapcsolására is./mti/

- . -

- 15 -

9,41 /m

10-33 Zu

bb. 21. eredményes kísérlet vasváron az exportképes almatermés növelésére

vid j/gy/ie

1962. szeptember 3.

vas megyében évente mintegy 5 000 vagon alma terem, ebből a mennyiségből azonban csak mintegy 100 - 150 vagon export minőségű, mivel a gyümölcsök gondozása, védelme nem megfelelő. ennek megváltoztatására a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata és a vas megyei növényvédő állomás közreműködésével az idén kísérletet kezdtek a vasvári petőfi tisz. almásában. a kísérletek a pajzstetű, az almamoly és a gombabetegek leküzdésére irányultak. kipróbálták a legkorszerűbb védőszereket: a nyári gyümölcsfaolajat, az orthocid nevű gombaölőszert, a thyvoit, a coprantol, a vitigrán és a pernit nevű vegyszereket. az eredmény várakozáson felüli. az újfajta vegyszerekkel permetezett kísérleti területeken ismeretlen a lisztharmat, a pajzstetű, és az almamoly. a fák gazdag termést hoztak, nem hullatták gyümölcsüket, az almák egészségesek, szinte válogatás nélkül is exportképesek.

a tapasztalatok szerint a szakszerű permetezés nemcsak a fák termőerejét fokozta, - holdanként mintegy 100-120 mázsa alatt termett -, hanem jótekonyan befolyásolta azok fejlődését is. a kártevőktől mentesített fák 30-40 centiméteres hajtásokat növesztettek, míg korábban ennek csak negyedrészt. /mti/

..

bb. 23. a népfrentbizottságok népszerűsítik a tisz. ek legjobb termelési módszereit a makói járásban

vid n/gy/fm

1962. szeptember 3.

a hazafias népfrent makói járási bizottsága többféleképpen népszerűsíti a tisz. ek jó gazdálkodási eredményeit. az idén már egész sor tapasztalatcsere-látogatást szerveztek a legkiválóbb közös gazdaságokba. különösen nagy sikere volt a közelmúltban rendezett makói bemutatónak, ahol többszáz tisz. szakember ismerhette meg a táj híres fűszernövényének, a hagymányak nagyüzemi termesztési módszereit, s e növény ápolására, szedésére és vetésére szerkesztett új gépek működését.

a jó módszereket a népfrent fénykép-kiállításokon ismereti meg a járás lakosságával. ezek a kis kiállítások községről-községre vándorolva mutatják be, hogyan él és dolgozik ambrózfalva, pitvaros, csanádalbenti és apátfalva parasztsága. /mti/

..

9,45/m

- 16 -

10.18 *Zsolt*

bb. 22. felére csökkentették a gépek állásidejét - több mint ezer köbméter lemezt törlesztettek adósságukból a mohácsi farostlemezzgyár dolgozói

vid te/gy/ki

1962. szeptember 3.

a mohácsi farostlemezzgyár második egységének üzemi próbái az év elején a tervezettnél hosszabb időre nyultak, úgyhogy az első negyedévet másfél ezer köbméter farostlemez adóssággal zárták. a fiatal gyár néhány esztendő alatt jól összekovácsoltott műszaki gárdája és munkásai ezért a kongresszusi verseny legfőbb céljával a hibájukon kívül keletkezett elmaradás pótlását jelölték meg. a vállalat teljesítésénél kamatozott a gyár dolgozóinak szakmai továbbképzése, a technológiai ismeretek gyarapítása. ezért tudták például a második üzemegység nyári nagyjavítását a tervezettnél hét nappal hamarabb elvégezni, ami fél ezer köbméter farostlemez termelését tette lehetővé. jobb üzemszervezéssel elérték, hogy a tervezett napi 72 köbméter helyett 80-85 köbméterre növelték ennek a gyáregységnek a teljesítőképeségét. a szakmai tudás növekedésének eredménye az is, hogy a gyárban a gépek állásidejét felére csökkentették. tavaly és tavalyelőtt még átlagosan két órát álltak a gépek műszakoként, most pedig az „üres” idő az egy órát sem haladja meg. mindezek eredményeként adósságukat kétszáz köbméterre szorították le.

az eredmények láttán a gyár vezetői a tavalyi hetvennel szemben az idén ősszel újabb nyolcvan dolgozó részére indítanak szakmunkásképző tanfolyamot. /mti/

..

bb. 24. átfogó terv a nagylengyeli olajmező termelésének automatizálására

vid te/gy/ki

1962. szeptember 3.

a nagylengyeli kőolajtermelő vállalatnál az olajtermelés és a termeléstechológia korszerűsítésére egy évvel ezelőtt új osztályt létesítettek. az osztály elméleti munkával megbízott csoportja átfogó tervet dolgozott ki az olajmező termelésének korszerűsítésére és a felszíni olajszállítás automatizálására, automata és nukleáris mérőműszerek megalkotására, azok alkalmazására.

eddig már több eredményes kísérletet fejeztek be, amelyek közül néhányat üzemszerűen is alkalmaznak az olajmezőn. így például az új lelőhelyeken már nem építenek olajgyűjtő állomásokat, hanem az olajat csővezetéken továbbítják a főgyűjtőbe, onnan pedig a finomítóba. /folyt. köv./

9,55 /m
10.18

- 17 -

Zsolt

bb. 24. /átfogó terv... folyt./ gy

az osztály műszerészei több különféle mérőműszert állítottak elő. Legfontosabbak ezek közül a kutak termelésének mérésére szolgáló műszerek, amelyek mérik és regisztrálják, melyik kut mennyit termel. kidolgozás alatt vannak az olajmező első nukleáris mérőműszerei is, ezeket az olajtartályokban levő folyadék szintmagasságának mérésére használják majd. a műszaki fejlesztéssel foglalkozó szakemberek csoportja jelenleg is több műszaki feladat megoldásán fáradozik. ezek közül legérdekesebb a gyors távközlés megoldása, a terv szerint az olajmező központjában diszpécser szobát létesítenek, s irányított antennával rádió-telefon összeköttetést teremtenek a termelőegységek és az olajmező központja között./mti/

.-.

bb. 25. az egész járás összefogásával épül a fehérgyarmati melegvízű fürdő

vid n/gy/fm

1962. szeptember 3.

a fehérgyarmati községi tanács - a dolgozók javaslatára - melegvízű fürdő építését határozta el. a kutat ez év nyarán készítették el. ezer méter mélyről 45-48 fokos víz tört fel. a kut kompresszorral percenként 900 - 1 000 liter vizet ad. a továbbépítéshez szükséges pénz azonban nem állt rendelkezésre. ezért elhatározták, hogy nagyarányú társadalmi munkával készítik el a medencét. a község lakói - az anyagi támogatáson kívül - hétszáz munkanapot ajánlottak fel. a járás termelőszövetkezetei nyolcszázötven köbméter kavics kitermelését és szállítását vállalták. beszerezték a vasanyagot is. a nyíregyházi sóstói fürdő medencéjének tervei szerint rövidesen megkezdik a betonozást. a medence az év végére elkészül és jövő nyáron már a járás dolgozóinak rendelkezésére áll./mti/

.-.

bb. 26. az idén eddig egymillió forint ujitási díjat fizettek ki a Lenin kohászati művekben

vid te/gy/ki

1962. szeptember 3.

a Lenin kohászati művekben az idén mintegy hetven százalékkal több a haszon az ujitásokból, mint tavaly. ebben az évben ugyanis nem egész nyolc hónap alatt több mint 22 millió forint megtakarítást értek el ujitásokkal, s az alkalmazott javaslatok száma meghaladja a nyolcszázat. ezek között három olyan van, amelyekkel egy év alatt 150 millió forint értékkel növekszik a gyár termelése.

nem panaszkodhatnak a javaslattevők sem. az év elejétől augusztus végéig egymillió forintba növekedett az ujitásokért kifizetett díjak összege./mti/

.-.

10,00 /m
10.40

-18-

Zsolt

bb 34. képzőművészeti kiállítást rendeznek, irodalmi színpadot alakítanak az erdőbényei művelődési otthonban

vid n/gy/fm

1962. szeptember 3.

a borsod megyei erdőbénye községben nagy gondot fordítanak arra, hogy a dolgozó parasztok bővítsék ismereteiket és közülük minél többen végezzék el az általános iskola nyolc osztályát. a község vezetői és pedagógusai először a dolgozók esti iskoláját szervezték meg, majd a lakosság összefogásával korszerű művelődési otthont építettek. a dolgozók esti iskolájának nyolc osztályát az elmúlt években 174-en végezték el sikeresen. tavaly többen kérték felvételüket a mezőgazdasági technikum kihelyezett levelező tanfolyamára.

a művelődési otthon művészeti tanácsa gazdag programot állított össze az őszi-téli évadra. többek között elhatározták, hogy a megyei tanács segítségével mai magyar festőművészek műveiből kiállítást rendeznek. a pedagógusok és más értelmiségi dolgozók részvételével irodalmi színpadot alakítanak. megszerzik az öregek, az értelmiségiek és a bányászok klubját. tárgyalásokat kezdtek a miskolci nemzeti színházzal, hogy havonta tartsanak bérletes előadásokat a községben./mti/

.-.

bb. 35. virággal szegélyezett nagyüzemi szőlőtáblák baján

vid j/gy/ie

1962. szeptember 3.

a bajai állami gazdaság közel 30 000 holdas területén új nagyüzemi szőlők és gyümölcsösök változtatják meg a táj képét. a vaskuti körzetben az alföld egyik legnagyobb kadarka-termő vidékét alakítják ki, s már mintegy 1 000 holdon fejlődnek az újtelepítésű szőlők. a nemrég még dimbes-dombos homokvonulatokon, amelyeket asztalsimára egyengettek, az idén tovább folytatják a kadarka telepítését. a fiatal nagyüzemi szőlőkertek szép látványt nyújtanak, mert valamennyi parcellát virággal szegélyeztek. sok-sok kilométer hosszan virít most a petunia és a többi színes virág a szőlőkertek körül./mti/

.-.

10,06 /m
10.40

- 19 -

Zsolt

bb 28. 278 fiu és leány tanul ősztől kezdve a győr-sopron megyei mezőgazdasági szakmunkásképző iskolákban

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

a győr-sopron megyei mezőgazdasági szakmunkásképző iskolákban a most kezdődő tanévben 278 falusi fiu és leány tanul. balfon zöldségtermesztő, szarvasmarha-és baromfitermesztő, a soproni állami gazdaságban gyümölcstermesztő, a győri kertészeti vállalatnál kertészeti és dísznövénynevelő, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia lajta-hansági üzemeiben pedig a juhtenyésztő mesterséget tanulják meg a mezőgazdasági szakmunkásjelöltek.
/mti/

- . -

bb 29. bővítik a harkányi gyógyfürdő kórházát

vid te vm ki

1962. szeptember 3.

tízmillió forintos előiránnyal megkezdtek a harkányi gyógyfürdő kórház bővítését, négyzetes, 150 ágyas új kórházi szárny épül különböző kiszolgáló létesítményekkel: nővérszobákkal, kezelőhelyiséggel, irodákkal, konyhával, étteremmel, várószobákkal, társalgóval, napozóterasszal. a bővítéssel megoldják azt is, hogy a mozgásszervi betegségekkel kezelték fedett, fűtött folyósókon juthassanak el a gyógyító vizü fürdőmedencékbe, a kezelésekre, az orvosi vizsgálatokra.

a megnagyobbodó kórház közelében kétlakásos szolgálati ikerházakat építenek a kórház alkalmazottai részére./mti/

- . -

bb 30. őszi tárlatra készülnek a szabolcsi művészek

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

október elején rendezik meg a szabolcs-szatmár megyei képzőművészek hagyományos őszi kiállítását a nyíregyházi jósa andrás muzeumban. a művészek gazdag változatos témájú alkotásokkal készülnek a tárlatra.

a tervek szerint az idén cserekiállításokat is rendeznek a szabolcsi és a borsodi festők./mti/

- . -

10,09 /m

10.09 /m
L. Z. L.

- 20 -

bb 31. eddig csaknem kétezer lakáshoz elegendő középblokk készült dunaujvárosban - szellemi vetélkedő a blokk-készítő brigád tagjai között

vid te vm ki

1962. szeptember 3.

a négy év óta üzemelő dunaujvárosi középblokkgyártó üzemben, ahol már hosszabb ideje két műszakban dolgoznak, eddig csaknem 2000 lakáshoz elegendő építőelemet készítettek. a közép-blokkokat kóti lászló 50 tagu béke-brigádja gyártja. a szocialista címért versenyző brigád becsületesen helytáll a termelésben, amit az is bizonyít, hogy az év elejétől 60 lakás felépítéséhez elegendő középblokkot gyártottak terven felül.

a brigád nem dicsekedhetik hasonló eredménnyel a közösségi élet kialakításában és a kulturális színvonal növelésében. ezért augusztus elején öttagú brigádvezetőséget választottak, amely féléves kulturális programot dolgozott ki. eszerint többek között részt vesznek a tanulásban, mozilátogatást és kirándulásokat szerveznek, meglátogatják a beteg brigádtagokat. elhatározták azt is, hogy a brigádon belül szellemi vetélkedőt rendeznek. havonta három témakörből, földrajzból, történelemből és szakmájukból 5-5 kérdést függesztenek ki faliújságjukra. ezekre írásban röviden kell válaszolni. a legjobbak között könyveket sorsolnak ki.

a brigádvezetőség legutóbb három brigádtag ügyével foglalkozott. az egyiket, akinél először tapasztaltak ittasságot figyelmeztették, a másik ügyében pedig úgy határoztak, hogy fizetését egy ideig feleségének küldik meg. a harmadik brigádtagot elvonókurára javasolták. a döntést mindhárman tudomásul vették./mti/

- . -

bb 32. már ezer lakója van kecskemét épülő városnegyedének

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

kecskeméten, a volt rávagy téren és környékén új városnegyed épül. az első lakóépületet ez év januárjában adták át és azóta már ezer lakója van az új városrésznek.

a nyolcadik pártkongresszus tiszteletére indított munkaverseny eredményeként rövidesen több újabb épület készül el. a tervek szerint október végéig további 216 család jut otthonhoz az új városnegyedben./mti/

- . -

10,15 /m

10.15 /m
L. Z. L.

- 21 -

bb 33. baromfikeltető állomás épül nyiregyházán

vid j vm ie

1962. szeptember 3.

nyolcmillió forintos költséggel modern, 36 gépes baromfikeltető állomás épül nyiregyházán. az építési munkálatokat előreláthatólag a jövő év végén fejezik be. az állomás 1964-ben több mint kétmillió naposbaromfit ad a termelőszövetkezeteknek és állami gazdaságoknak./mti/

- . -

bb 37. három év alatt több mint kétszeresére emelkedett a kötöttárú exportja

i sz/tr vm vg

1962. szeptember 3.

egyre nagyobb mennyiségben kerülnek külföldre a magyar kötöttárú, elsősorban az észak-európai államokban vásárolják, de viselik angliában, az afrikai és a közeli országokban is. az export növeléséhez hozzájárul, hogy kötöttárúgyárainkban, köztük hőmezővásárhelyen és magyaróváron több új gépet helyeztek üzembe, amelyek nemcsak a hazai vásárlók számára, hanem exportra is gyártják a divatos pulóvereket, kardigánokat.

a kötszövött ruházati cikkek kivitelének fokozását az ipar és a kereskedelem is szorgalmazza. a gyártmányok versenyképesek a világpiacon, hazánkban jól szervezett nagy gyárakban gazdaságosan készülnek a kötöttáru, míg ugyanezeket külföldön főként kis üzemekben állítják elő. a versenyképességhez és a kereslet növekedéséhez az elismert magyar izlés is hozzájárul. kötszövőgyárainkban iparművészek tervezik az izléses, divatos ruházati cikkeket. a könnyűipar és az exportáló modex vállalat szakemberei megállapították, hogy a kötöttáru a könnyűipar leggazdaságosabb exportcikkei közé tartozik.

a könnyűiparhoz tartozó kötszövőgyárak termékeinek az nem egészen 10 százaléka került exportra az 1958-at megelőző években. azóta azonban a kötszövött alsó-és felsőruházati cikkek kivitele több mint kétszeresére emelkedett. 1961-ben az össztermelésnek már 20.6 százalékát szállították külföldre, az idén pedig ez az arány eléri a 26.8. százalékot. a piaci helyzet alapján kilátások vannak arra, hogy a jövő évben ismét néhány százalékkal emelkedik az exportra kerülő gyártmányok mennyisége, ezzel párhuzamosan növekszik a különböző harisnyafélék, a krepp-nylon zoknik, varrás nélküli nylon, valamint pamutharisnyák kivitele is./mti/

- . -

- 22 -

10,40/m

11.02

Zseli

bb. 36. hat és félmillió hold „beteg”, talaj vár gyógykezelésre - évente 670 000 mázsa buza értékű többlettermés a talajjavítások nyomán - egész vízgyűjtő rendszereket vonnak be a komplex talajvédelembe

i cs/gk/gy/ie

1962. szeptember 3.

hazánkban 6.5 millió holdra tehető az a csekély termőképességű, savanyú, szikes, vagy futóhomok terület, ahol a nem kívánatos vegyi összetétel és szerkezeti adottság megváltoztatásával a terméshozamokat lényegesen emelni lehet. magyarországon csaknem kétszáz évvel ezelőtt kezdődött a talajjavítás, de a felszabadulás előtt alig néhány tizezer holdnyi beteg talajt „gyógyítottak ki”, sok évszázados bajából.

intézményesen 1947-ben kezdték meg a talajjavítást és az azt követő tiz év alatt 290 000 holdat kezeltek természetesen, illetve vegyi javító anyagokkal. jellemző a magyar „szűzföldek”, meghódításának erősödő ütemére, hogy a javított terület 1961-ig, a második ötéves terv kezdetéig, 600 000 holdra nőtt, a tervidőszakra pedig további 800 000 hold javítását irányozták elő. a 800 000 holdból eddig kerekén 200 000 holdon végezték el a szükséges javító munkákat, s 1965-re már az egy évi előirányzat is 200 000 hold. ugyanezt az átlagot irányozták elő a második ötéves terv befejezése utáni esztendőkre is, vagyis öt évenkénti legalább egymillió holddal gyarapítják majd a jó termőképességű, egészséges talaju földterületeket.

hogy mit jelent ez a növények hozamának növekedésében, arra az 1950-ben rendszeresített jelentőszolgálat adja meg a választ. eszerint a megjavított területeken 2.6 - 4.1 mázssal nagyobb a buza holdankénti termésátlaga, mint ugyanott a javítás előtt. vagyis a felszabadulás óta megjavított 800 000 hold évi többlettermése - búzát véve alapul - 2 680 000 mázsa. az évi 200 000 holdas előirányzat teljesítésével további 670 000 mázsa búzával, illetve ennek megfelelő egyéb többletterménnyel gyarapszik szántóföldjeink hozama minden esztendőben. a javítás költségei többhelyütt - különösen a nagyhozamu növényfélék: a kukorica, a silókukorica, a cirok, stb. termesztése révén - egy-két év alatt, általában pedig három négy év alatt térülnek meg.

a talajjavítás hatását az ország számos vidékén talajvédelmi munkákkal és öntözéssel teszik tartóssá, illetve gészítik ki. a komplex talajvédelem modern módszerei tulajdonképpen most vannak kialakulóban, de az eddig így elvégzett munkák hatása máris több tizezer holdat érint./folyt. köv./

10,45/m

11.02

Zseli

- 23 -

bb. 36. /hat és félmillió hold... folyt./ gy

a talajvédelmi és talajjavító szakemberek arra töreksznek, hogy lehetőleg egy-egy vizgyűjtő rendszerben egyszerre egymással összehangolva végezzék el a szükséges talajjavítást, a belvizrendezést, s hogy bevezetésre kerüljön a rétegszintes művelés és az öntözés is. az utóbbi néhány év alatt jelentősebb eredményeket értek el a komplex talajvédelem és javítás megszervezésével borsod megyében a rakaca-patak mentén, továbbá nógrádban a lókos-patak, valamint tolna és somogy megyében a koppány-patak vizgyűjtő rendszeréhez tartozó területeken. a következő néhány év alatt részint tovább folytatják az itt megkezdett munkákat, másrészt újabb vizgyűjtő rendszerekre terjesztik ki a talaj termőerejét megőrző, illetve termőképességét fokozó talajjavítási és művelési módszereket./mti/

..

bb. 38. magyar iródelegáció utazott prágába

tm/gy/cz

1962. szeptember 3.

a magyar és csehszlovák írószövetség közötti egyezmény alapján magyar iródelegáció utazott prágába hidas Antal kossuth-díjas író vezetésével. a küldöttség tagjai: dér endre józsef attila díjas író és takáts gyula, józsef attila díjas költő.

szeptember 4-én érkezik hazánkba a csehszlovák iródelegáció. tagjai: alfons bednar szlovák író, bohuslav prseszovszkij drámaíró és ilja praharzs drámaíró./mti/

..

bb 39. új lakótelepek szeged határában - elkészült az északi városrész általános iskolája

vid sze vm ki

1962. szeptember 3.

a szegedet övező árvédelmi körgát mentén az utóbbi években két új lakótelep alakult ki. az északi részen, az ugynevezett gedói telepen - elkészült az első jelentős középület is, a nyolctantermes általános iskola. a tornateremmel, politechnikai műhellyel, szolgálati lakással ellátott intézményt hétfőn ünnepélyesen átadták rendeltetésének. a közművesített, aszfaltutakkal ellátott új lakótelep a következő években bölcsődét, üzletházat kap. a távlati tervek szerint 15.000 lakás épül majd ezen a területen.

a gát déli szakaszánál, ságvári telep néven alakult hasonló lakónegyed 56 lakást magában foglaló ikerházakkal. itt hamarosan újabb 105 házhelyet építenek be modern, családi házakkal, s készül már a telep általános iskolájának terve is. a telep lakossága még az idén - jórészt társadalmi munkában - új üzletházat, büfét épít. mindkét telepet villamos és autóbuszjárat köti össze a várossal./mti/

12,50 /m

13,10 /m
Lud

- 24 -

bb 40. az eddiginél több szakembert képeznek a kazincbarcikai vegyipari technikumban

vid te vm ki

1962. szeptember 3.

a borsodi iparvidéken épülő vegyipari létesítmények, a kétszeresére bővülő borsodi vegyikombinát, a berentei vegyiművek, a tiszai vegyikombinát szakember ellátására az idén a korábbi éveknél nagyobb számban vettek fel elsőéves hallgatókat a kazincbarcikai vegyipari technikumba. a két párhuzamos első osztályban 70 tanuló kezd meg tanulmányait, köztük 22 lány. a tanulók az iskola jól felszerelt laboratóriumain kívül a borsodi vegyikombinát üzemében szerzik meg a szükséges gyakorlati ismereteket.

az üzemben dolgozó szakmunkások között is megnőtt a tanulási kedv. a technikum levelező és esti tagozatára több mint hatvan, üzemi gyakorlattal rendelkező szakmunkás iratkozott be.

■ ugyancsak 70 fő kezd meg tanulmányait a felsőfoku vegyipari műszerezési és automatizálási technikum első évfolyamán. a hallgatók legnagyobb része üzemi gyakorlat után folytatja tanulmányát./mti/

..

bb 41. elkészült a lyukóbányai vízvezeték

vid te vm ki

1962. szeptember 3.

a lyukói bányászati környékén eddig felkutatott szénvagyon még több mint száz évi bányászkodást tesz lehetővé, a bányászati fejlődésének azonban gátat vetett, hogy nem volt elegendő és egészséges ivóvíz. emiatt eddig nem tudták ellátni megfelelő szociális létesítményekkel a csaknem kétezer dolgozót foglalkoztató üzem.

/folyt.köv./

13,10 /m

13,20 /m
Lud

- 25 -

/bb 41. elkészült.....1.folyt./vm

a közlekedési építővállalat dolgozói vállalták, hogy a bányásznapra perces bányateleptől Lyukóig lefektetik a vízvezetékét. a csaknem három kilométeres, nehéz hegyi terepen sok műszaki ötletességgel oldották meg a feladatot. a csővezetékét úgy fektették le, hogy percesen a csenaj-völgyben települt bányász saját házából kialakult új lakótelepet is bekapcsolták az ivóvíz szolgáltatásba. a 2.1 millió forintos beruházással készült vízvezeték csaknem 200 családot lát el egészséges ivóvízzel, s lehetővé teszi azt is, hogy az ősszel átadják rendeltetésének Lyukóbányán az 1.800 személyes korszerű bányászfürdőt./mti/

- . -

bb 43. időjárásjelentés

tm vm

1962. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, hétfőn 13 órakor:

meleg idő

közép-és délnyugat-európában csendes, száraz, az évszakhoz képest meleg az idő. európa többi részein tovább tart a változékony, esős időjárás. tegnap dél-franciaországban 33-36, spanyolország belső vidékein pedig 38 fokos csúcsertékek is előfordultak. ezzel szemben a szovjetunió európai területének legnagyobb részén és észak-európában napközben sem emelkedett a hőmérséklet 12-15 fok fölé. hazánkban tegnap száraz, csendes, napos idő volt. a hőmérséklet napközben 22-26, fokig emelkedett. ma hajnalra az ország északkeleti harmadában 5-8, máshol általában 8-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a napsütéses, csendes meleg idő, a hőmérséklet 11 óráig elérte a 21-24 fokot. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17.6 fok volt, 1.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter mérsékelten süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 20 fok.

várható időjárás kedd estig: derült, száraz, meleg idő. mérsékelt, a nappali órákban időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 6-10, máshol 11-14. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 26-30 fok között. előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: gyenge, változó irányú szél, szép ősziidő. a hőmérséklet napnyugtakor 19, hajnalban 14 fok körül lesz. a duna vízállása ma reggel 196 centiméter./mti/

- . -

13,45 /m

- 26 -

Zed!

bb. 42. negyven évig a gyárban

vid sze/gy/ki

1962. szeptember 3.

bensőséges, családi ünnepség színhelye volt hétfőn délután a diósgyőri gépgyárak színvölgyi művelődési otthona. bayer gyulát, a dimávg gépgyár idős dolgozóját búcsúztatták negyven éves szolgálat után munkatársai, a művelődési otthon vezetői. bayer gyula csaknem harminc esztendőt töltött a lakatos szakmában, majd az utóbbi tiz évben a gyár utókalkulációs osztályán mint csoportvezető hasznosította tapasztalatait. jó munkájáért több ízben elnyerte a szakma kiváló dolgozója oklevelet, illetve jelvényt, s érdemdus tevékenységet fejtejt ki a békemozgalomban is. nyugdíjba vonulása alkalmából munkatársai ajándékokkal, műsorral kedveskedtek az idős dolgozónak./mti/

- . -

bb. 44. elutazott a jugoszláv mezőgazdasági küldöttség

sze/gy/ie

1962. szeptember 3.

milovan markovicnak a mezőgazdasági és erdészeti államtitkárság helyettes államtitkárának vezetésével hazánkban járt jugoszláv mezőgazdasági küldöttség hétfőn elutazott magyarországról. búcsúztatásukra a keleti pályaudvaron megjelent petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a jugoszláv nagykövetség több munkatársa./mti/

- . -

bb 45. az eötvös loránd tudományegyetem közleménye

há/tm vm fm

1962. szeptember 3.

az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának idegennyelvű lektorátusa közli: az esti nyelvtanfolyam szeptember 17-én délután fél hat órakor kezdődik. az oktatás helye budapest, ötödik kerület, pesti barnabás utca 1. félemelet./mti/

- . -

14,40 /m

14. 10 Zed!

- 27 -

bb. 47. alexander zawadzki látogatása az országos mezőgazdasági kiállításon - sajtótájékoztató a lengyel népköztársaság és a tudományos akadémia pavilonjában - a kiállítás hétfői eseményei

t so/tr/gy/ie

1962. szeptember 3.

a 64. országos mezőgazdasági kiállítást hétfőn meglátogatta alexander zavadzki, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke, aki szabadságának egy részét tölti hazánkban. a lengyel államtanács elnökével együtt járta végig a kiállítás legérdekesebb bemutatóit dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. alexander zavadzki elismeréssel szól a magyar növénytermesztés, állattenyésztés és gépesítés bemutatott eredményeiről.

a lengyel népköztársaság pavilonjában hétfőn délelőtt sajtótájékoztatót tartottak. az újságírókat stanislaw piotrowski, a pavilon igazgatója kalauzolta végig a bemutatókon, majd kazimierz pawlowski földművelésügyi miniszterhelyettes ismertette a lengyel mezőgazdaság helyzetét, feladatait, résztvett a sajtótájékoztatón jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára is.

kazimierz pawlowski többek között elmondotta, hogy a lengyel mezőgazdaság múltévi termelése 1960-hoz viszonyítva 10.2 százalékkal emelkedett, s hektáronként két mázsával növelték a négy legfontosabb gabonaféle termésátlagát. főleg a talajjavítás, a műtrágya-, és a növényvédőszer felhasználása terén értek el jelentős eredményeket. részletesen szólt a miniszterhelyettes a lengyel-magyar gazdasági együttműködésről. ez mindkét fél előnyére kedvezően fejlődik. a két ország közötti áruforgalom 1958 óta több mint megkétszereződött, s ezen belül nagy szerepe van a mezőgazdasági termékek, gépek, cseréjének is. lengyelország többek között burgonyát, továbbá traktoreket, aratógépeket, boronákat és mezőgazdasági pótkocsikat szállít hazánkba. magyarország pedig gyümölcsöt, vetőmagvakat, valamint silókombájnokat, kukoricakombájnokat, lánctalpas traktorokat és gyümölcsosztályozókat exportál lengyelországba. a kiállításon látottak alapján - mondotta a miniszterhelyettes - az árucseré a jövő években tovább bővíülhet. így például a lengyel szakemberek nagy érdeklődéssel figyelik a magyar hibrid-kukorica újabb eredményeit, s szívesen vásárolnak az új, rövid tenészsídejű fajták vetőmagvából.

/folyt. -köv./

14,50 /m

- 28 -

14,50 /m
Zseli

bb. 47. /alexander zawadzki... 1. folyt./ gy

a magyar tudományos akadémia pavilonjában erdei ferenc, az akadémia főtitkára major máté és mocsy jános akadémikusok ismertették az újságírókkal, hogy milyen segítséget adnak a tudósok a terméseredmények növeléséhez. beszámoltak többek között a termelészövetkezetek számára nyújtott üzemszervezési segítségéről és a vácrátóti botanikai kutató intézet nemzetközileg is figyelemreméltó tevékenységéről.

hétfőn meglátogatta a kiállítást 22 külföldi újságíró. a nyugateurópai országokból érkezett sajtótudósítokat fehér gyula, a földművelésügyi minisztérium tájékoztatási és propaganda osztályának vezetője kalauzolta végig a kiállításon.

az üzemszervezési pavilonban a karcagi lenin termelészövetkezet tapasztalatait vitatták meg hétfőn. a szövetkezetben alkalmazott módszereket bártfai sándor, kossuth-dijas tsz elnök ismertette. a kertészeti pavilonban dr. borka miklós, a földművelésügyi minisztérium osztályvezetője a központi palántanevelő telepek egész évi gazdaságos kihasználásának megszervezéséről tartott előadást.

hétfőn is több különvonat érkezett a kiállításra. a földművelésügyi minisztérium meghívására a dunántúli megyékből a szaktanácsadó üzemek 100 dolgozója együttesen látogatta meg a kiállítást./mti/

..

bb. 48. felavatták móríc zsigmond szobrát nyíregyházán

vid n/gy/fm

1962. szeptember 3.

móríc zsigmond halálának 20. évfordulója alkalmából hétfőn nyíregyháza épülő új városrészében ünnepélyesen felavatták móríc zsigmond szobrát - kóthai nándor szobrászművész alkotását. prékopa istván, a városi tanács vb elnökhelyettese mondott beszédet, majd a hazafias népfront, a nőtanács, a megyei könyvtár és az iskola képviselői megkoszorúzták a szobrot./mti/

..

bb. 49. az állami bábszínház

k sze/gy/fm

1962. szeptember 3.

indított felsőfoku bábszínészképző tanfolyamot hétfőn nyitotta meg dr. szilágyi dezső, a bábszínház igazgatója./mti/

14,55 /m

- 29 -

14,55 /m
Zseli

bb 46. piacra került az őszi fejessaláta

1 n./j. vm 1e

1962. szeptember 3.

a hételeji piacon leszállították a burgonya fogyasztói árát. a gulbabát és a rózsa-burgonyát különként 2.60, az ella burgonyát 1.90 forintért hozták forgalomba, a fejeskáposztát 1.60, a paradicsomot 1.20-1.50, az ecetbevaló apró uborkát 3.80, a zöldbabot 3.40, a tölténivaló zöldpaprikát 2.20 forintért árusították. a gyümölcsök közül a nyakas és a szarvaskörte ára 2.60-3.20, a görögdinnyéé 1.60, az ananászdinnyéé 2.40, a turkesztáni és a togó-dinnyéé 2 forint. piacra került az őszi fejessaláta, ára fejenként 1.40 forint./mti/

- . -

bb 50. tanévnyitó a budapesti és a szombathelyi tanácsakadémián

k tm vm fm

1962. szeptember 3.

hétfőn tartotta tanévnyitóját a budapesti és a szombathelyi tanácsakadémia. a két akadémia bentlakásos és levelező tagozatán mintegy 600 tanácselnök és titkár bővítési politikai, közgazdasági és jogi ismereteit./mti/

- . -

bb 51. magyar-szovjet barátsági hét zalaegerszegen

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

a magyar-szovjet baráti társaság zalaegerszegi elnöksége rendezésében hétfőn magyar-szovjet baráti hét kezdődött a városban. előadások hangzanak el a szovjet tudomány és technika fejlődéséről, a szovjetunió népeinek életéről./mti/

- . -

bb 52. tanévnyitó a debreceni mezőgazdasági akadémián

vid j vm 1e

1962. szeptember 3.

a debreceni mezőgazdasági akadémián hétfőn délelőtti ünnepélyes tanévnyitóval megkezdődött az új iskolai év. a tanévnyitó ünnepségen kapott aranydiplomát három agrármérnök, akik tanulmányaik befejezése után 50 évig dolgoztak a mezőgazdaságban./mti/

- . -

15.00/a

- 30 -

1500
Lel

bb 53. a csillaghegyi és a pünkösdfürdői strand szeptember 16-án, a többi fővárosi strandfürdő a hónap végén zár

kf /kf vm vg

1962. szeptember 3.

szeptember első vasárnapja strandidővel köszöntött. a kedvező, napos idő ellenére a főváros összes strandjain mindössze 16.000 látogatót „könyvelhettek”, el. a strandolók száma még a leggyengébb hétköznapét sem érte el. a részvétlenség oka - közölték a fővárosi fürdőigazgatóságon - nyilvánvalóan az, hogy a közönség nem tudott a strandok nyitvatartásáról. ezt igazolja egyébként a többszáz telefonérdeklődés is. mi a helyzet hát a fővárosi strandok nyitvatartásával?

a fürdőigazgatóság tájékoztatása szerint a csillaghegyi és a pünkösdfürdői hidegvízű strandok szeptember 16-án zárnak. a többi budapesti strand - a palatinus, a szabadság, a gellért, a hullám, a széchenyi és a csepeli - pedig szeptember végén zárja kapuit./mti/

- . -

bb 54. csillagászati hét zalaegerszegen

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 3.

a tit zalaegerszegi szervezete rendezésében hétfőn csillagászati hét kezdődött a városban. a hétfői megnyitón Kovács József, a zrinyi Miklós általános gimnázium igazgatója „az űrhajózás ma és holnap”, címmel tartott előadást. a hét minden napján előadások hangzanak el a város üzemében az űrkutatókról és az űrhajózásról. a zalaegerszegi csillagda távcsövén a csillagok világával is ismerkedhetnek az érdeklődők./mti/

- . -

bb. 55. a mahart értesíti az utazóközönséget

j//e vg

1962. szeptember 3.

hogy 1962. szeptember 3-tól kezdődően további intézkedésig a szolnok-tiszabura között közlekedő személyhajó-járatot az alacsony vízállás miatt csak tiszabó megállóhelyig közlekedtetni./mti/

- . -

15.10/a

- 31 -

151
Lel

bb. 60. tűz a zobáki ikeraknán

vid/ki/e ki

1962. szeptember 3.

vasárnap délután tűz ütött ki a zobáki ikerakna keleti aknájának külszínén, az ugynevezett depressziós házban. a bányementő szolgálat tagjai és a tűzoltók kétórai megfeszített munkával eloltották a tüzet. emberéletben nem esett kár, az anyagi kár azonban jelentős. vizsgálat indult annak megállapítására, mi okozta a tüzet. /mti/

- . -

bb. 61. kitüntetés

k mth/fm/e

1962. szeptember 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa nőhrer árpádnak, az élelmezésügyi minisztérium pártbizottsága titkárának a munkásmozgalomban kifejtett többévtizedes munkássága elismeréséül - 60. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt sándor józsef és szurdi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői. /mti/

- . -

bb 62. pályázat iskolai műhely és tornaterem tervezésére

i sb/tr/vl vg

1962. szeptember 3.

az építésügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium felkérésére nyilvános pályázatot hirdet iskolai műhely és tornaterem tervezésére. a pályázati kiírást 30 forintért átvehetik az érdeklődők az építésügyi minisztérium tervezési főosztályán, /budapest, 5. kerület, beloiannisz utca 2., 5. emelet 5. /, s ugyanitt kell átadni az elkészült munkákat legkésőbb december 3-ig. a legjobb tervek díjazására összesen 85.000 forintot irányoztak elő. a legmagasabb díj összege azonban nem haladhatja meg a 25.000 forintot és a tervek megvásárlásáért hatezer forintnál kevesebbet nem fizetnek ki. /mti/

- . -

15.20/a

- 32 -

Zelli

bb. 56. bonyhádi károly uj teheráni követünk

k kum/fm/e

1962. szeptember 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bonyhádi károlyt rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterré nevezte ki és megbizta a teheráni magyar követség vezetésével.

x x x

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, rónai sándor, az országgyűlés elnöke és kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese fogadta bonyhádi károlyt, aki a közeljövőben utazik el állomáshelyére. /mti/

- . -

bb. 57. sukarno elnök távirata dobi istvánnak

k kum/sze/e fm

1962. szeptember 3.

ahmed sukarno, az indonéz köztársaság elnöke meleghangú táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az indonéz nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért.

az indonéz köztársaság külügyminisztere ugyancsak táviratban köszönte meg péter jános külügyminiszternek a nemzeti ünnep alkalmából kifejezett üdvözlését. /mti/

- . -

bb. 58. dobi istván fogadta uj berlini nagykövetünket

k kum/sze/e fm

1962. szeptember 3.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn fogadta kárpáti józsefet, a magyar népköztársaság uj berlini rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét állomáshelyére a közeljövőben történő elutazása alkalmából. /mti/

- . -

bb. 59. gabon köztársaság elnökének levele dobi istvánhoz

k kum/sze/e fm

1962. szeptember 3.

léon mba, gabon köztársaság elnöke levélben köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a gabon köztársaság nemzeti ünnepére küldött üdvözlését. /mti/

15.15/a

- 33 -

Zelli

bb 63. megkezdtek a részleges üzemi próbákat a dunai szalmacellulóz gyárban

vid tm szb ki

1962. szeptember 3.

a dunai szalmacellulóz gyárban hétfőn megkezdtek a részleges üzemi próbákat, az ugynevezett „szalmás”, próbát. eddig ugyanis a gépek nagy része csak üresen járt, most pedig terheléssel, a technológiai folyamatoknak megfelelően kezdődött meg a gépek próbaüzemeltetése.

a körpályán mozgó végtelen kocsisoron a szecs-kázóüzembe érkező első szalmabálát nagy érdeklődés közben engedték a vágógépbe, amelyet a német szerelő vállalat főmérnöke, victor pettermann állított be. ezután folyamatosan jött a szalma a vágógéphez, s zavartalanul dolgoztak a szecs-kázó üzem berendezései. a hatszintes szecs-kázóból a portól, magtól, törektől és az idegen anyagoktól megtisztított szalma két perc alatt eljutott a főzőházba vezető 170 méter hosszú szalaghidra, s ezen került a főzőépület szalmafogadó tartályába. az első napi száraz-szalmás próbák jól sikerültek. tervezők, beruházók, szerelők és üzemeltetők egyaránt meglepedéssel figyelték a gépek működését.

a többi üzemek, így a mosó és a fehérítő gépeit most még csak üresen járatják. később fokozatosan újabb gépegységeket próbálnak ki, az együttes próbákra pedig októberben kerül sor.

a szalmacellulóz gyár építésére hatszázmillió forintot meghaladó összeget fordít az állam. a gyárat a jelenlegi legkorszerűbb berendezésekkel és gépekkel szerelték fel. az angol, német, svéd és finn berendezéseket a gyártó vállalatok szakembereinek irányításával, 20 magyar szerelő vállalat dolgozói szerelték fel. a nagyarányú építő és szerelő munkában összesen 13000 magyar munkás vett részt.

a gyárat korszerűen automatizálták. a gépeket üzemszerűen irányító asztaltól távvezérléssel működtetik. a gyár dolgozói számára többféle szociális és egészségügyi létesítményt építettek. készen van már a korszerűen berendezett üzemorvosi rendelő és rövidesen befejezik az önkiszolgáló rendszerű üzemi étterem építését. a főépületben öltözőt és mosdót építettek.

az új könnyűipari üzemben a legkorszerűbb eljárásokkal vonják ki gabonaszalmából a papirgyártás legfontosabb alapanyagát, a cellulózt. a dunai szalmacellulóz gyár üzembehelyezésével fehérített cellulóztermelésünk megháromszorozódik. /mti/

..-

15.40/a

- 34 -

NR

bb 65. elutazott hazánkból az olasz általános munkásszövetség küldöttsége

k di/hné/vl fm

1962. szeptember 3.

a magyar szakszervezetek vendégeként két hetet töltött hazánkban az olasz általános munkásszövetség /cgil/ küldöttsége. tagjai megismerkedtek a magyar munkások életével, s ellátogattak a balatonhoz is. a delegáció hétfőn elutazott magyarországról. /mti/

..-

bb 64. szedik a szabolcsi burgonyát - megkezdődött a rizsföldek lecsapolása

vid ö kz szb ie

1962. szeptember 3.

nemrég álltak le a kombájnok, egyes helyeken - általában a hűvösebb éghajlatu megyékben - még ezekben a napokban is dolgoznak a cséplőgépek, kinn a határban azonban már megkezdődtek, s egyre több munkaerőt kötnek le a jellegzetesen őszi munkák.

legfontosabb burgonyatermő vidékünkön, szabolcs-szatmár megyében, mintegy 200 nagyteljesítményű gép mellett több mint 60.000 szövetkezeti gazdának ad már munkát a burgonya betakarítása. a vidék egyik legnagyobb burgonyatermelő közös gazdaságában, a vencesellői szabadság termelőszövetkezetben, ahol az idén összesen 1.300 holdon termeltek burgonyát, 25 munkacsoportban hétszázharminc ki reggelente a határba, hogy idejében, jó minőségben takarítsák be ezt a fontos terményt. a szedéssel, válogatással egyidőben megkezdtek a szállítást, s már eddig 24.000 mázsa gúl Baba burgonyát adtak át a felvásárló kereskedelemnek.

csakúgy, mint mindenütt az országban, bács megyében is az egyik legfontosabb koraőszi tennivaló a silózás. ebben a megyében napon-ta - jórészt két műszakban - több mint 100 járvasilózó aprítja a takarmányt. egyes helyeken, így például a hartai lenin termelőszövetkezetben is, a kedvezőtlen időjárás ellenére kitűnő, holdanként 250 mázsás silókukorica-termést takarítanak be. a megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban együttesen 400.000 köbméter szilázst készítenek az idén, s ennek negyedrésze máris a silógödörökben van.

békés és csongrád megyében hétfőn megkezdtek a rizsföldek lecsapolását. a csongrád megyei jelentés kiemeli, hogy az idei nyár - a forró nappalok és a langyos éjszakák - kedvező volt a rizs fejlődéséhez. a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban például 140-180 szemet is érlelt egy-egy kalász, s a rizsszemek még a kalászok alsó részén is szépek, egészségesek. a gazdaság 500 holdas telepéről a tervezettnél kereken 1.000 mázsával várnak többet. az aratás - további száraz idő esetén - körülbelül 10 nappal a lecsapolás után kezdődik meg. /mti/

..-

15.50 /a

- 35 -

NR

bb 66. „a legnagyobb sikert a Liszt, Bartók és Kodály zenéjére irt táncjelenetek aratták,, - hazaérkezett jugoszláviai vendégszerepléséről az állami budapesti táncgyűttes

1 s/tr szb fm

1962. szeptember 3.

hazaérkezett husznapos jugoszláviai vendégszerepléséről az állami budapesti táncgyűttes. a jugoszláviai körutról réz ferenc művészeti vezető a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- husznapos vendégszereplésünk során több mint háromezer kilométert utaztunk jugoszlávia különböző részein tartottunk előadásokat, mintegy ötvenezer néző előtt. mindenütt nagy szeretettel fogadtak bennünket. műsorunkat többek között előadtuk újvidéken, szabadkán, belgrádban és néhány tengerparti városban. a zágrábi jégstadionban például több mint ötezren tapsoltak számainknak. két alkalommal szerepeltünk a rádióban, belgrádban és zágrádban. a jugoszláv fővárosban előadott műsorunkat a televízió is közvetítette. körutunkon a legnagyobb sikert a Liszt, Bartók és Kodály zenéjére irt táncjelenetekkel arattuk. számos meghívást kaptunk, de ezeket itthoni kötelezettségeink miatt nem tudtuk elfogadni.

a továbbiakban réz ferenc elmondotta, hogy az együttes fellép a szeptember 9-én kezdődő badacsonyi borheteken, majd előrelátólag még az ősszel egyiptomba utazik többhetes vendégszereplésre. /mti/

-. -

bb 67. megkezdődött az új tanév - csaknem kétmillió tanuló az alsó-, a közép- és felsőfokú oktatási intézményekben - több mint ötszáz ezer diák vesz részt politechnikai oktatásban, illetve szakmai előképzésben

1 vt/sze szb fm

1962. szeptember 3.

az általános és a középiskolákban hétfőn országsszerte megtartották a tanévnyitó ünnepségeket: megkezdődött az 1962/63-as oktatási év.

az általános iskolások létszáma - amely 1,462.000 - most érte el tetőfokát. az új elsőosztályosok száma meghaladja a 180.000-et. 440.000 általános iskolai tanuló részesül politechnikai oktatásban, - százezernél több a tavalyinál. a középiskolás diákok közül ebben a tanévben előzetes számítás alapján már több mint százezen vesznek részt öt plusz egyes rendszerű oktatásban, azaz szakmai előképzésben. a most bekapcsolódott száz ujjal együtt már 950 körzeti iskola működik az országban. így az általános iskolák felső tagozatos tanulóinak nyolcvanöt százalékára terjed ki a szakrendszerű oktatás.

/folyt.köv./

16.37 /a

- 36 -

NR

bb 67. /megkezdődött az új tanév... 1. folyt./- szb

soha nem volt olyan magas a középiskolák nappali tagozatán tanulók száma, mint a most kezdődő tanévben: csaknem 200.000 fiatal gyarapítja ismereteit a gimnáziumokban, a technikumokban, a szakközépiskolákban. a dolgozók általános, illetve középiskolába járó „felnőtt diákok,, évről-évre bővülő, hatalmas táborának pedig több mint kétszáz ezer tagja van. a felsőoktatási intézményekben - előzetes adatok szerint - körülbelül hatvanötezen ismerkednek a magasabb tudományokkal, kétszerannyian mint négy évvel ezelőtt. - az alsó-, a közép- és a felsőoktatási intézményekben tanulók száma együttesen megközelíti a kétmilliót.

oktatási hálózatunk a fővárosban és vidéken ismét számos új iskolával bővült.

budapesten, az üllői uti lakótelepen hétfőn nyitották meg a 2. számú 12 tantermes iskolát. a volt Valéria-telep helyén épülő új városnegyednek ma már mintegy tízezer lakosa van. a múlt évben az 1. számú iskolában nagy volt a zsúfoltság, egy-egy osztályba 40-45 gyermek járt. az új iskola megnyitásával jelentősen javult a helyzet. a 2. számú iskola a legmodernebb kivitelben készült. a tantermeken kívül napközis helyiségeket, ebédlőt, politechnikai műhelyeket és tornatermet is építettek.

a 16. kerületben elkészült a metro utcai négytantermes iskola. eddig a környéken lakó gyermekeknek nagy utat kellett megtenniük az iskoláig. az új iskola megnyitásával kevesebb lesz a szülők gondja is, nem kell féltetniük a kicsinyeket a hosszú utazástól.

a 11. kerületben az egrí józsef utca 3-11 szám alatti új, 16 tantermes iskolában is megtartották az első tanévnyitót. az új intézmény átadásával lehetővé válik, hogy a lágymányosi lakótelep egy részéről, valamint a petőfi híd környékéről is ide járjanak a gyerekek.

szombathelyen hétfőn mintegy nyolcmillió forintos költséggel épült 12 tantermes modern iskolát adtak át rendeltetésének. a tantermeken kívül politechnikai műhely, napközi otthon, tornaterem, öltöző, mosdó, orvosi szoba, 120 személyes ebédlő, négy szertár és könyvtár szolgálja a korszerű oktatást, nevelést. csepregen állattenyésztőket képző szakközépiskola kezdte meg működését. még ez évben megnyílik a kőszegszerdahelyi és a zsenyei új iskola is.

a nógrád megyei kisterenyén a csaknem ötmillió forintos költséggel létesített nyolctantermes, tornateremmel és ebédlővel ellátott egyemeletes iskolában kezdik a tanulást a bányászok és kőművesek gyermekei. a megye számos szlováklakta-községében politechnikai műhelyeket avattak a hétfői tanévnyitón. salgótarjánban, balassagyarmaton és a munkáslakta községekben résztvettek az évnyitó ünnepségeken a gyárak és az üzemek munkásküldöttségei is.

/folyt.köv./

16.55/a

37 -

NR

bb 67. /megkezdődött az új tanév... 2. folyt./- szb

szabolcsban a tavalyinál lényegesen jobb körülmények között kezdhetik a tanulást a diákok mivel az utóbbi egy évben számos új iskolai terem építettek a megyében. új, modern épületet kaptak a nyíregyházi zrínyi ilona leánygimnázium növendékei is.

csongrádon átadták rendeltetésének a megyei első általános iskolai „hétközi”, kollégiumát. itt a környező tanyavilágban lakó gyerekeket helyezték el. az új intézményt társadalmi összefogással, zömmel a termelőszerkezetek támogatásával rendezték be. a kisdíákok többségét anyagilag, ösztöndíjjal is támogatják a tsz-ek, s gondoskodnak arról is, hogy minden hét végén hazautazhassanak szüleikhez. hódmezővásárhelyen, csongrádon és szentesen szak-középiskolai osztályok nyíltak, amelyekben a mezőgazdasággal kapcsolatos szakmákkal ismerkednek a tanulók.

tatarozott, frissen festett tantermek, újabb szemléltető eszközökkel bővített szertárak várták tanévnyitáskor zala megye valamennyi városi és falusi iskolását. galambokon hattantermes általános iskola nyílt, bánokszentgyörgyön két, andráshidán három tanteremmel bővítették az iskolát. zalaszentgróton hétfőn avatták fel az ujonnan épült hat tantermes gimnáziumot. zalaegerszegen gépipari technikum, lentiben pedig általános gimnázium nyitotta meg kapuit. a megyében több mint száz ifjú pedagógus foglalta el munkahelyét, hahót községben bálint mihály, a népszerű mihály bácsi 54. tanévét kezdte meg.

pécsett befejeződött a középiskolák többéves felújítási programja, így már mind a tíz iskola kívül-belül megszépülve várta a diákokat. az iskolahálózat tíz új tanteremmel gazdagodott és további 66 osztályterem épül. pécsváradon új gimnázium nyílt, mohácson pedig új, 12 tantermes iskolát vettek birtokukba a gyerekek.

hajdu-bihar megyében berettyóújfalun nyolc-, nyiracsádon hat-, berekböszörményen és esztáron pedig négy-négy tantermes új iskolákban rendezték a tanévnyitó ünnepséget. debrecenben három új iskola épült. ezek közül a nagy sándor telepi már hétfőn megnyitotta kapuit, a másik kettőt néhány hét múlva adják át.

heves megye középiskoláiban mintegy ötezer diák kezdte meg hétfőn a tanévet. ez a létszám a tíz évvel ezelőttinél több mint kétszerese. az egrői dobó istván gimnáziumban és a gyöngyösi vak botyán gimnáziumban új szakközépiskolai osztályok nyíltak.

kecskeméten negyven általános iskola tatarozására csaknem egymillió forintot költött a tanács. a középiskolás lányok diákotthonát - mintegy másfélmillió forintos költséggel - kívül-belül „ujjavarázsolták”, lakiteleken új négytantermes általános iskola épült. a kiskunfélegyházi tanulók a vidék egyik legmodernebb, nyolctantermes iskoláját vették birtokukba.

/folyt.köv./

17.05/a

- 38 -

KH

bb 67. /megkezdődött az új tanév... 3. folyt./- szb

a tolna megyei iskolák „forgalma”, az idén érte el tetőpontját. a szekszárdi garay jános gimnáziumban például, - amely a megye legnagyobb középiskolája, - hét elsőosztályt nyitottak. ezekben 296 fiatal tanul, - amennyi 1953-ban az iskola teljes tanulólétszáma volt.

kedves tanévnyitó ünnepségeket tartottak a viharsarok nemzeti-ségi iskoláiban is. a békéscsabai szlovák tannyelvű gimnázium és általános iskola közös ünnepségén magyarul és szlovákul mondott beszédet a gimnázium igazgatóhelyettese. az énekhar magyar és szlovák népdalokat énekelt az ünnepség műsorában. békéscsabán megnyitotta kapuit az ország egyik legkorszerűbb diákotthona: az új szlovák nemzetiségű diákotthon, ahol több mint kétszáz általános és középiskolai tanuló kapott kényelmes helyet, a gyulai román tannyelvű gimnázium és általános iskola közös tanévnyitóján magyarul és románul hangzott el az igazgató úr ünnepi beszéde. békés-, hajdu-bihar és csongrád megyék románlakta falvaiból 220 fiatalt helyeztek el diákotthonban.

veszprémben hétfőn avatták fel az új városrész 12 tantermes, emeletes, modern iskoláját, amelyre mintegy tízmillió forintot költöttek. a bakony-vidék központjában, zircen, ahol eddig nagy gondot okozott a középiskolai oktatás - egyelőre az általános iskola épületében - 55 főnyi gimnáziumi tanulócsoport is helyet kapott.

a szolnok megyei tanévnyitó ünnepségeken ott volt az a 28 mérnök, technikus és szakmunkás is, akik a termelő üzemeket, a munkaadót felcserélve, ezentúl az általános és a középiskolákban különféle szakmákra tanítják a fiatalokat. a szolnoki verseghy ferenc általános gimnáziumban például vasúti szakmunkás vezeti az egyik osztályban a politechnikai oktatást. a jászapáti gimnáziumban magyar zoltán közlekedési üzemszervező mérnök vállalta el a fiatalok gyakorlati foglalkozásának vezetését. kisujszálláson k. balogh sándor mezőgazdász irányítja a helyi középiskolában a diákok mezőgazdasági gyakorlati munkáját.

komárom megyében több helyen az uttorók mentek el az óvodákba, s a szülők és az óvónők kíséretében ők vezették az új elsőosztályosokat az iskolába. a megyében három faluban - héregen, szákon és szenden - épült négy-négy tantermes új iskola. oroszán most először lesz gimnáziumi oktatás, egyelőre kihelyezett osztályokban, az általános iskola épületében. esztergom-könyérmezőn elkészült a bányaiipari technikum négyemeletes új diákotthona. itt minden emeletnek külön társalgója, fürdője, rádiója és televíziója van. a korszerű épület kétszáz fiatalnak nyújt kényelmes otthont.

dunaujvárosban a kerpely Antal kohóipari technikumban ezúttal a tizedik tanév kezdődött meg. ebben az iskolában már esti- és levelező tagozat is működik. /mti/

--

17.15/a

- 39 -

KH

bb 68. hétfőn ötnapos országos kohászati ipargazdasági tanácskozás kezdődött balatonszéplakon

vid tr-lm ki

1962. szeptember 3.

hétfőn ötnapos országos kohászati ipargazdasági és üzemszervezési tanácskozás kezdődött a dunai vasmű balatonszéplaki üdülőjében. a tanácskozást závodi Imre, a dunai vasmű igazgatója nyitotta meg, majd két vitaindító előadás hangzott el. pálmái Gyula, a kgm főkönyvelője a kohászati iparág sajátosságainak megfelelő gazdasági és üzemszervezési problémákról, rutai Ferenc, a dunai vasmű pártbizottságának szervező titkára pedig a kohászati ipargazdasági és üzemszervezési kérdésekkel kapcsolatos politikai feladatokat ismertette.

az ötnapos tanácskozáson összesen 15 előadás hangzik el.
/mti/

--

bb 69. ülésezett a kgst fémkohászati állandó bizottsága

szf/tm-lm vg

1962. szeptember 3.

augusztus 27. és 30. között budapesti tartotta 12. ülését a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa fémkohászati állandó bizottsága. az ülésen résztvett a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió, a csehszlovák szocialista köztársaság delegációja. a munkában megfigyelőként résztvett a vietnami demokratikus köztársaság képviselője. az ülést Czottner Sándor nehézipari miniszter, a bizottság elnöke vezette. az állandó bizottság megvizsgálta a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa 16. ülésének, valamint végrehajtó bizottságának határozatait alapján a fémkohászati együttműködés megvalósítandó előrendű fontosságú teendőit. ezenkívül egyes szervezeti kérdéseket tárgyalt és pontokba foglalta 1962 második félévi munkatervét./mti/

--

bb 70. magyar építészküldöttség utazott a szovjetunióba

k sb/tr-lm vg

1962. szeptember 3.

hétfőn délután a ferihegyi repülőtérrel 3 tagú építészi küldöttség utazott a szovjetunióba. a magyar szakemberek 10 napot töltenek moszkvában és az építkezések gazdaságosságának kérdéseit tanulmányozzák./mti/

17.25/a

--
- 40 -

bb 71. erdőtüz oroszlány határában - tiz hektárnyi fenyőerdő égett le

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 3.

oroszlány határában szeptember elsején este kigyulladt a vértesi állami gazdaság egyik fiatal erdőtelepítése. a helyszíntre érkezett tűzoltóknak nehéz munkájuk volt, mert az erős szélben gyorsan terjedt a tűz. az oroszlányi önkéntes tűzoltók és az erdőgazdaság dolgozói is segédkeztek az oltásban. víz nem volt a közelben, a fecskendők tartályai hamar kifogytak, ezért árkok ásásával akadályozták meg a tűz továbbterjedését. hatvan ember két órai kemény munkával megfékezte a lángokat. gyors munkájuk ellenére is tiz hektárnyi, tiz éves fenyőerdő teljesen leégett.

a tűz keletkezésének okát vizsgálják. valószínűleg feleltelen kirándulók eldobott égő cigarettája, vagy gyufája okozta az erdőtüzet./mti/

--

bb 72. ittas motorkerékpáros halálos balesete

vid fm/,n-lm fm

1962. szeptember 3.

szekeres Antal 34 éves komáromi lakos tata belterületén ittasan és a megengedettnél gyorsabban vezette motorkerékpárját. egy éles kanyarban 80 kilométeres sebességgel egy kettős villanyoszlappnak hajtott. szekeres Antal kórházba szállítása után meghalt. a pótlás utasa, polgár Ferenc nagyigmándi pedagógus könnyebben megsérült./mti/

--

bb 73. külföldi diákvezetők érkeztek hazánkba

i lv/tr-lm fm

1962. szeptember 3.

a magyar országos diák bizottság meghívására hétfőn tiz országból 13 diákvezető érkezett hazánkba. a leningrádi nemzetközi diákkongresszusról hazatérő latin-amerikai és afrikai fiatalok hat napot töltenek Magyarországon, tanulmányozzák egyetemünk oktatási rendszerét, valamint a magyar diákok életkörülményeit.
/mti/

--

17.28/a

- 41 -

Handwritten mark

bb 74. a hajdu-bihar megyei tanács ülése

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 3.

hajdu-bihar megye tanácsa hétfőn ülést tartott debrecenben. kiss bélának, a püspökladányi járási tanács vb. elnökének beszámolója alapján megtárgyalták a püspökladányi járási tanács irányító és ellenőrző munkáját, s a járásban működő termelőszövetkezetek helyzetét./mti/

--

bb 75. évadnyitó társulati ülés a kaposvári csiky gergely színházban

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 3.

a kaposvári csiky gergely színházban hétfőn tartották az évadnyitó társulati ülést.

sallós gábor igazgató referátumában többek között elmondta, hogy az új évadban több kiváló művésszel erősödik a társulat. szabó samu kossuth-díjas és korányi dénes pécsről, virág ilona a déryné színházról, cserényi béla békéscsabáról szerződött a színházhoz.

az 1962-63-as évad új kaposvári bemutatói között szerepel: shade: „ibolyák”, című zenés bohózat, peter karvas: „antigone és a többiek”, című drámája, róbert merlen: „korinthoszban többé nem hal meg senki”, című tragikomédiája és alexander stein: „az óceán”, című színműve, előadják továbbá brecht: koldusoperá, -ját, csehov: ványa bácsi című drámáját és shakespeare: „szentivánéji álom”, című színjátékát, valamint lehár: „mosoly országá”, és farkas ferenc: „zeng az erdő”, című nagyoperettjét./mti/

--

bb 76. megkezdték a soproni „fenyves”, szálloda építését

vid tm-lm vg

1962. szeptember 3.

a középülettervező vállalat tervei szerint hétfőn új szálloda építését kezdték meg sopronban. a szállodának 74 reprezentatív szobája lesz, néhány szobában pedig 5 ágyas turistaszállásokat rendszernek be. összesen mintegy 250 vendéget fogadhatnak a háromemeletes szállodában. mellette a volt turistaház helyén étterem épül, két nagy terasszal. bár és különterem is lesz a szálloda-kombinátban. a tervek szerint a következő év végére befejezik az építkezést, s a „fenyves”, szálloda előreláthatóan 1964 első negyedében nyílik meg./mti/

--

17.35/a

- 42 -

bb 77. kétmillió forintos társadalmi munka eredménye: öt teremmel bővül a 20. kerületi mártírok utja 215 szám alatti általános iskola

i vt/hmé szb fm

1962. szeptember 3.

a távlati fejlesztés terve szerint a 20. kerületi mártírok utja 215. szám alatti általános iskola bővítésére csak 1969-ben került volna sor. a növekvő tanulólétszámra tekintettel ennek az elgondolásnak megvalósítását - példászerű társadalmi összefogással - lényegesen előbbre hozták. tanárok, diákok, szülők, üzemi szakemberek és a 3-as számú fővárosi építőipari vállalat segítségével alig egy év alatt elkészült az új épületszárny. így öt teremmel bővült az iskola. itt rendezték be két helyiségben a politechnikai műhelyt, a három másikban pedig a napköziseknek biztosítottak kényelmes elhelyezést, ebédlővel és klubszobával. az építésben résztvevő fiatalok és felnőttek mintegy kétmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

az új létesítményt a hétfőn délután rendezett ténnyitón adták át ünnepélyesen. /mti/

--

bb 78. magyar jogászok utaztak varsóba

k mta tm szb fm

1962. szeptember 3.

szabó imre, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, az állam- és jogtudományi intézet igazgatója, kovács istván, az intézet igazgatóhelyettese és márkus ferenc, az intézet osztályvezetője varsóba utaztak a szocialista államok akadémiai jogtudományi intézetei igazgatóinak konferenciájára. /mti/

--

18.10/a

- 43 -

sl

bb 79. elkészült a kistarcsai fésűsfonógyár rekonstrukciója -
duplájára növekszik a termelés, másfél év alatt megtérül a 30
millió forintos beruházás a korszerűsített üzemben

t áe/tr szb

1962. szeptember 3.

egy évvel ezelőtt kezdték meg a kistarcsai fésűsfonógyár átala-
kitását, amely az ötéves terv egyik legjelentősebb könnyűipari üzemi
rekonstrukciója. a gyár teljes korszerűsítése 30 millió forintba ke-
rült. csaknem teljes egészében kicserélték az elavult gépparkot, s
a legkorszerűbb munkaegészségügyi követelmények szerint alakították
át az üzemi munkahelyeket. a fonódákat rugalmas farostlemez-padozat-
tal látták el, modern szindinamikai elvek szerint csempékkel burkol-
ták a falakat, mindezek mellett a legmegfelelőbb világítással egész-
séges, jó munkakörülményeket hoztak létre a gyár egész területén.
bár új építkezés nem volt, a korszerűsített épületekben a legjobb
olasz gépek munkábaállításával kétszeresére növelik a gyár teljesi-
tőképességét. most kevesebb gépsor kétszer annyi gyapju- és gyapju-
karakterű szintetikus fonalat állít elő, mint régebben. ugyanakkor
a gyártmányok minősége is lényegesen javul, mert az új gépek megbiz-
hatóbban termelnek. kiszolgálásuk is könnyebb, s az elektromos ön-
szabályozó berendezés segítségével lényegesen - 15-20 százalékkal-
csökken a selejt. mindezek alapján a nagyobb termelést a korábbi-
nál lényegesen kisebb költségráfordítással biztosítják, s a terme-
lésnövekedés és önköltségcsökkentés együttes hatásaként a nagy be-
ruházási költség alig másfél év alatt megtérül. a gyár műszaki
gárdája és munkásai a felújítás nagy munkáját úgy hajtották vég-
re, hogy közben a folyamatos termelés sem szünetelt.

a megfiatalított, jelentősen nagyobb kapacitású üzemben hétfőn
ünnepelték a rekonstrukció befejezését. az ünnepségen nagy józsef-
né könnyűipari miniszter mondott beszédet. meglátogatta a gyárat
seres tiber, a könnyűipari minisztérium gyapjuipari igazgatóságának
vezetője, molnár endre, a textilipari dolgozók szakszervezetének tit-
kára, az országos tervhivatal és a rekonstrukcióban részvevő koope-
ráló vállalatok képviselői. ebből az alkalomból több dolgozó kapott
a „textilipari kiváló dolgozója”, címet, illetőleg miniszteri dicsé-
retet. stettina imre, a gyár most nyugalomba vonuló művezetője, aki
40 évet töltött munkahelyén és a korszerűsítésben különösen kiváló
munkát végzett, kormánykitüntetésben részesült. /mti/

--

bb 80. négy új iskolai autóbusszjárat hajdu-biharban

1 vid fm szb fm

1962. szeptember 3.

a debreceni autóközlekedési vállalat az új tanév megkezdésekor
négy új iskolai autóbusszjáratot indított a hajdu-bihar megyei köz-
ségekben. többek között egyek község tanyavilágából nem kell ezentul
a gyerekeknek naponta 6-8 kilométert gyalogolni az iskolába, mert
az autóbussz az épület előtt teszi le őket. már a tanévnyitóra is így
utaztak az egyéki gyerekek. ugyancsak hétfőn indult az első iskolai
autóbusszjárat polgárról hajduböszörménybe, kutastanyáról komádiba
és biharnagybajomból püspökladányba. /mti/

--

18.45/a

- 44 -

bb 81. aleksander zawadzki nyilatkozata a mezőgazdasági kiállításon
szerzett tapasztalatairól

t so/hmé-Lm -cz

1962. szeptember 3.

aleksander zawadzki, a lengyel népköztársaság államtanácsá-
nak elnöke, aki szabadságának egy részét hazánkban tölti és hétfőn
megtekintette a 64. országos mezőgazdasági kiállítást, nyilatkozott
tapasztalatairól. elmondotta, hogy a gazdag és látványos kiállítás
részletes megtekintéséhez egy nap nem elegendő. szembevívó, hogy
milyen élénk és vidám a kiállítás körképe. rendkívül jó benyomást
kelt az itt bemutatott d4k négykerékmeghajtású traktor, amelyet
bizonyosan a lengyel mezőgazdaságban is jól fel lehet használni.
ugyanakkor a magyar szakemberek itt a kiállításon is megismerhették
a lengyel gyártmányú könnyű ursus-traktort, amelyet elsősorban
a kertészetekben, gyümölcsösökben a magyar mezőgazdák is felhasz-
nálhatnak. több más figyelmet érdemlő gépet is lehet látni ezen
a kiállításon, a bemutatott állattenyésztési és növénytermesztési
eredmények pedig különösen figyelemreméltóak.

aleksander zawadzki elismerő sorokat írt be a főpavilon
vendégeknyvébe, mikrobuszon körülutazta a kiállítást és megtekin-
tette a díjazott állatok felvonulását és a hétfő délutáni lovas-
bemutatót. /mti/

--

bb 82. szeptember 6-án temetik bulla béla egyetemi tanárt

k mta/fm-Lm fm

1962. szeptember 3.

bullá béla, a magyar tudományos akadémia levelező tagja,
egyetemi tanár 56 éves korában elhunyt. bulla bélaiban a magyar
földrajztudomány kiváló művelőjét és lelkes oktatóját veszítette
el. a magyar tudományos akadémia és az ötvös loránd tudomány-
egyetem saját halottjának tekinti. temetése szeptember 6-án,
csütörtökön 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 83. időjárásjelentés

hmé szb

1962. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, hétfőn este
19 órakor:

meleg idő

várható időjárás kedden estig: derült, száraz, meleg idő. mér-
sékelt, időnként megélénkülő déli-délnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 26-30 fok kö-
zött. /mti/

--

19.25/Lm

-45-

bb 84. kádár jános fogadta a. zawadzki, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnökét

la-lm cz

1962. szeptember 3.

kádár jános elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke hétfőn fogadta a hazánkban szabadságát töltő a. zawadzki elvtársat, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnökét, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagját.

a szívélyes, baráti találkozón résztvett fehér lajos elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottság titkára./mti/

-. -

bb 85. elutazott romániába a nemzeti színház együttese

t s hmé-lm fm

1962. szeptember 3.

hétfőn este a ferihegyi repülőtérrel romániába utazott a nemzeti színház 85 tagu együttese. a társulat szeptember 5-én szofoklész: oidipusz című drámájával mutatkozik be a bukaresti operaház színpadán. kéthetes vendégszereplésük során előadják brecht: galilei élete című művét és darvas józsef kormos ég című drámáját is./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

zawadzki látogatása.../első bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen:

a bb 47. számú hire /aleksander

...dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. társaságukban volt henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. aleksander zawadzki elismeréssel szólt...
/mti/

-. -

20.00/a

- 46 -

KE



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 159-490, 369-590

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 4.

bb 1. eddig ismeretlen visszatérő „májfoltok”, a holdon - fiatal magyar amatőr-csillagászok új eredményei egy texasi csillagászati konferencián

i tz/sze szb vg

1962. szeptember 4.

érdekes magyar előadás hangzott el hétfőn texasban, a 15 éves fennállását ünneplő egyesült amerikai csillagászati szövetség és a hold- és bolygókutató szövetség által rendezett jubiláris ülés sokféle nemzetiségű csillagászai előtt: ifju bartha lajosnak, az uránia bemutató csillagvizsgáló munkatársának beszámolója más fiatal amatőr csillagászokkal végzett kutatásairól.

a holdon már a múlt században találtak a csillagászok olyan sötétszürke foltokat, amelyeknek színe, alakja és területe állandóan változik, mégpedig egyeseké teljesen szabálytalanul, másoké pedig rendszeresen visszatérő formák, árnyalatok és méretek váltakozásával.

a hold arculatának ezek a változó „májfoltjai”, egyesek szerint a hold talajában a fény hatására bekövetkező vegyi átalakulásokra vezethetők vissza, mások szerint nem egyebek, mint parányi gejzirkupszerű képződmények tömegének egybeolvadó árnyékai. a kérdésre azonban ma még kielégítő válasz nincs.

ifju bartha lajos beszámolója az uránia csillagvizsgáló köré tömörült fiatal magyar amatőr csillagászok ezzel kapcsolatos, immár 14 éves kutatásainak eredményeit tárja fel. többek között azt a megállapítást, hogy a foltok alakja, mérete és színe egy-egy - tizen-négy földi napig tartó - holdbéli nappal alatt hűsöges kísérőnk fényváltozásaival párhuzamosan ingadozik, mégpedig meglehetősen sokféle törvényszerűség szerint. van például, amelyik a holdbéli napkeltekor világos és kicsi, délre megnövekszik és lesötétedik, amikor pedig elérkezik a holdra a napnyugta, ismét kisebbé és világosabbá válik. mások napkeltekor sötétek és nagyok, majd napnyugtáig fokozatosan kisebbednek és világosodnak.

a legnagyobb sikere azonban annak a bejelentésnek volt, hogy fiatal csillagászaink a hold arcának közepe táján, az alphonsus kráterben négy, a hold nyugati oldalán, pedig, a válságok tengere síkságán egy elég nagy kiterjedésű, eddig ismeretlen változó holdfoltot találtak.

az eredmény hatására most a két amerikai szövetség, valamint az össznémet csillagászati társulat felhívja tagjait, készítsenek közös munkatervet a változó [redacted] rendszeres megfigyelésére. /mti/

-. -

- 1 -

| holdfoltok